Richtlijnen voor verzoening met elkaar

Lees de volgende bijbelgedeelten: Matth. 5:23-24, 6:12; 18:21;  Hand. 24:16; 1 Tim. 1:5,19

· VERZOENING MOET ALTIJD EEN ZEGEN ZIJN EN NOOIT EEN VLOEK OF EEN VERPLICHTING. Wat God u opdraagt te doen zal altijd eindigen in een zegen. U moet geen poging doen tot verzoening, voordat u zeker weet dat verzoening altijd zegen tot gevolg heeft. Verder is een goede timing uiterst belangrijk. WEES DAARIN VOORZICHTIG. Het gaat erom dat we opgebouwd zullen worden ten opzichte van elkaar.
· VERZOENING RESULTEERT IN LIEFDE. Het zou meer liefde voor elkaar moeten veroorzaken dan ooit tevoren. Diepe vreugde komt wanneer verzoening tot stand gebracht is.

· VERZOENING IS EEN ZAAK VAN GEHOORZAAMHEID. Zondig niet in ongehoorzaamheid en verwacht vervolgens op de zegen van God. Verzoening vraagt van ons dat wij eerst een afspraak met God maken. WEES BEREID om jezelf te verzoenen met een ander wanneer dat nodig is en wanneer het Gods tijd is!

· VERZOENING WACHT TOT GOD DAARVOOR ZELF DE WEG GEBAAND HEEFT. Hij voorziet in de omstandigheden die nodig zijn om verzoening tot stand te laten komen. In sommige situaties is er GEEN TWIJFEL of vraag over onmiddellijke actie. In andere situaties is het noodzakelijk dat God zelf het initiatief neemt. Begin met de zaak bij God neer te leggen en rust in Hem. Bid: ‘Heere, ik ben bereid om te verzoenen en vergeving te vragen en ik wil U de gelegenheid geven om het initiatief daarvoor te nemen en de weg daarvoor te banen.’ Wanneer Hij dat doet, HANDEL VERVOLGENS. Het is net zo belangrijk dat de Heere de andere partij voorbereidt om u te ontvangen, dan dat Hij u voorbereidt om te gaan. Als u in gebed op God wacht, zal Hij het u duidelijk maken. De opdracht die u vervolgens van de Heere ontvangt zal niet altijd zo zijn, zoals u het graag gezien had, maar wanneer u gaat in Gods wil, zal het de weg zijn die HIJ gepland heeft. Waarvan HIJ weet waar het goed voor is, op ZIJN tijd. 

· VERZOENING VOORZIET IN EEN MOGELIJKHEID OM TE GETUIGEN. Vaak heeft de andere partij een brug nodig, waarover hij kan oversteken van zijn ik-gerichtheid naar positieve gehoorzaamheid aan God. Uw voorbeeld, in het naar hem toe komen, zal hem misschien de vrijheid geven om eerlijk onder ogen te zien, wat hij zelf nodig heeft. Vaak wist hij wel wat hij nodig had, maar was hij niet in staat om hierin te voorzien. In sommige gevallen is alleen al het naar hem toegaan een ‘preek’, een krachtige en overtuigende boodschap voor zijn ziel, hoewel dat NIET je MOTIVATIE mag zijn om te gaan. 

· VERZOENING IS ALTIJD EENZIJDIG. Kijk nooit naar de ander op een manier dat HIJ zich eigenlijk zou moeten schamen of tenminste zou  moeten delen in de schaamte inzake de kwestie waarvoor je vergeving komt vragen. Verzoening gaat alleen over MIJN fouten. Het gaat alleen over MIJN ZONDE, MIJN VERKEERDE HOUDING ten opzichte van de ander. Ook mogen we nooit suggereren dat we eigenlijk op dat moment onszelf niet waren toen we in de fout gingen. Het gaat altijd over MIJN houding en MIJN EIGEN HART. Door mijn volledige verantwoordelijkheid te nemen om te verzoenen, kan ik rechtstreeks op het onderwerp van verzoening aansturen en hoef ik niet te denken dat ik eerst een bepaald gevoelsmatig ‘verdrag’ met hem hoef te verwezenlijken. Het werk van God in het leven van de ander is ZIJN zaak, hoewel Satan u altijd probeert te verleiden om te delen in Gods verantwoordelijkheid. Daarom, verlaat de andere partij met God. Doe UW deel. Wees verzekerd, dat als God u vraagt om het te (= te verzoenen) doen, Hij niet alleen de juiste omstandigheden zal scheppen, maar dat HIJ ook zal voorzien in de middelen óm het te doen.

· VERZOENING IS NOOIT ‘ALS.’ Het wordt nooit voorafgegaan door de verklaring, ‘ALS ik verkeerd tegenover je ben geweest’, of ‘ALS ik je pijn heb gedaan.’ Met dit type verzoening zal je nooit iets bereiken en zal nooit uitwerken wat God zou willen. Als verzoening gaat over MIJN fouten, dan moet IK in de fout zijn gegaan, door bijvoorbeeld iemand pijn of bitterheid te bezorgen. Dan moet het dus zijn: ‘Vergeef me alsjeblieft, het spijt me en ik vraag vergeving’. 

· VERZOENING GARANDEERT NOOIT EEN JUISTE REACTIE. Op het moment dat u vergeving vraagt, bent u niet verantwoordelijk of gegarandeerd van een positieve of juiste reactie. Laat dat aan God over.

· VERZOENING MOET ALTIJD ALLEEN HET PUNT VAN VERZOENING ZELF OMVATTEN. Handel de persoonlijke zonden met betrekking tot lichaam en geest alleen met God af. Deze zonden moeten nooit ingesloten worden in het proces van verzoening. Wanneer de andere partij er niets van weet, handel dit dan alleen af met God! Zeg nooit: ‘Ik heb enkele slechte gedachten gehad over je’, of ‘Ik heb je afgewezen’, of ‘Ik had gedachten over je met betrekking tot seksuele lust, vergeef me.’ Ga alleen naar de andere partij, wanneer hij duidelijk van de situatie afweet. Als je deze gedachten of gevoelens hebt gedeeld met een derde partij, laat die partij weten dat je het recht gemaakt hebt met God. Ga niet verder onder geen enkele omstandigheid! Soms heeft dit namelijk gedachten geschapen bij de ander die er eerst niet waren, en dit kan weer verdere problemen geven en resulteren in verdere bitterheid en afwijzing. Persoonlijke lustgedachten met betrekking tot de andere partij kunnen dezelfde gedachten bij hem/haar tot stand brengen en leiden tot een zondige immorele relatie. Wees erg voorzichtig!

Door persoonlijke zonden, voelen sommige mensen sterk dat ze iets tot een bepaalde persoon moeten zeggen, zelfs als dat niet noodzakelijk is en de ander niets van deze zonden afweet. Als je er sterk van overtuigd bent dat je dat moet doen, wees dan altijd POSITIEF, spreek in liefde, respect en breng duidelijk tot uitdrukking dat wat jouw liefde bevestigd. Zeg nooit: ‘Ik heb er spijt van dat ik je afgewezen heb, vergeef me alstublieft.’ Zeg zoiets als: ‘Ik wil dat je weet dat God zoveel liefde in mijn hart heeft gegeven voor jou, dat ik nog nooit zoveel van je gehouden hebt als nu. Er zijn tijden geweest dat IK MEER VAN JE GEHOUDEN ZOU MOETEN HEBBEN, maar ik dank God dat Hij mij zoveel liefde voor jou heeft gegeven.’ Laat dit vervolgens duidelijk merken, door daden van vriendschappelijkheid die jouw liefde voor hem/haar bevestigen, bouw hem/haar op en zegen zijn/haar leven.

Persoonlijke zonden die de relatie tussen jou en ander beïnvloeden moeten afgehandeld worden op een persoonlijk niveau. Publieke zonden die een grote groep of zelfs hele kerk beïnvloeden moeten beleden worden op het niveau dat de zonde een bepaalde groep mensen heeft beïnvloed. Blijft altijd bij het onderwerp van verzoening en belijdt nooit meer dan dat onderwerp alleen.

· VERZOENING IS VOOR DE GLORIE VAN GOD. Verzoening brengt glorie aan God, alleen wanneer datgene wat Christus heeft gedaan verheerlijkt wordt. Het gaat niet om de heerlijkheid van de situatie zelf. Verder kan een persoonlijk getuigenis gegeven worden. Het gaat dan niet om ‘de vuile was buiten hangen’, maar meer om Gods heerlijkheid uit te drukken en te prijzen. Het gaat ook niet om het vertellen van allerlei details, maar om het wonder dat God heeft gedaan. Alleen wanneer alle eer naar Jezus gaat, zullen de mensen en de kerk gezegend worden.

BELANGRIJKE AFSLUITENDE WOORDEN:

1. Als het gaat over PERSOONLIJK (im)moraliteit, verzeker je zelf er van dat je eerst je predikant of een andere geestelijke verzorger consulteert, VOORDAT je actie onderneemt.

2. Oefen nooit druk uit naar een ander persoon om te reageren. Als hij niet bereid is te vergeven, vraag hem contact met jou op te nemen wanneer hij daar klaar voor is.

3. Als de zonde is begaan voor de bekering, handel dan alleen als de Heilige Geest je dat laat zien.

4. Naast zaken van persoonlijke (im)moraliteit, de algemene regel is om zaken persoonlijk af te handelen, dus face-to-face. Als dat onmogelijk is gebruik dan de telefoon. Gebruik het schrijven van een brief als laatste middel.

5. Als je ook maar enige vragen hebt over het hoe, wat, wanneer en zelfs of er een poging tot verzoening gedaan zou moeten worden, consulteer dan je predikant of geestelijk verzorger. Beter op tijd een advies gevraagd, dan dat het te laat is. Eventuele schade kan niet altijd worden hersteld.
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