Tucht, straf en opvoeden


Tuchtigen lijkt een vies woord te zijn. Wanneer er in een cursus over opvoeding het thema tucht aangehaald wordt, lijkt het net of mensen opgeroepen worden tot kindermishandeling. In ieder geval heeft het woord zelf een negatieve klank. Toch is juist dit ouderwetse woord een deel van de oplossing voor het normen en waardenprobleem in onze maatschappij.

Pas geleden stond er een artikel in een landelijke krant over een vader die met een honkbalknuppel naar school was gegaan. Hij heeft de meester van zijn zoontje daarmee geslagen. En de reden voor zijn gedrag verdedigde hij met de woorden: 'Ik was het niet eens met de uitslag van de CITO-toets'. 
Wanneer we later zouden horen dat het zoontje zelf ook wat agressiever is dan andere kinderen is de koppeling snel gemaakt. Het gedrag van opvoeders wordt nagevolgd door hun kinderen. 
"Gij zult het uw kinderen inprenten en daarover spreken, wanneer gij in uw huis zit, wanneer gij onderweg zijt, wanneer gij nederligt en wanneer gij opstaat." (Deuteronomium 6:7) 
Zoals er in dit vers wordt gesproken over inprenten, dat het leven van de ouder een schilderij moet zijn waar een kind zich aan kan spiegelen, zo wordt het gedrag van opvoeders gekopieerd door kinderen. Zoals het negatieve gedrag van de vader die agressief is, wordt gekopieerd door zijn kind zal het gedrag van een positieve vader ook gekopieerd worden. 

Verschil tucht en straf 
Er is een groot verschil tussen tuchtigen en straffen. Toch maken veel mensen de fout om tuchtigen als een vorm van straf te zien en straf als een vorm van tucht. 
Straf is de maatregel om iets wat gebeurd is, te vergelden. Er is een fout gemaakt en daarom moet er een maatregel genomen worden. Het is de consequentie van een overtreding. Straf heeft hierdoor alles te maken met het verleden. Met tucht is het anders. Tuchtigen is een maatregel om te corrigeren zodat het kind in de toekomst beter zal functioneren. Tucht heeft meer te maken met de toekomst en het functioneren van een kind. Het woord tuchtigen komt uit het Latijn. Het betekent trekken, een weg ten leven verschaffen en wijzen. 
Het is belangrijk om te beseffen dat de Here Jezus de straf voor onze zonden gedragen heeft. Maar God tuchtigt ons nog steeds. Als volwassenen leven we niet meer onder de straf, maar God corrigeert ons nog steeds zodat we kunnen leven tot eer van Hem in deze maatschappij. Ouders die hun kinderen opvoeden moeten veel creativiteit en vindingrijkheid hebben om de waarheid van God, die de kinderen nodig hebben, door te geven. Als ouders of opvoeders deze nodige informatie niet doorgeven, missen kinderen een groot deel van de bagage die ze de rest van hun leven nodig hebben. Ze zijn dan snel beïnvloedbaar door anderen, die zich wellicht van God niets aantrekken. 

Soms is er correctie nodig 
Ondanks de vindingrijkheid in de opvoeding van de ouders kan er correctie nodig zijn. Mensen reageren vaak met emotionele afkeer op de mogelijkheden van lichamelijke straf. Deze emotionele tegenreactie kan verschillende redenen hebben. 
Ten eerste hebben weinig mensen goede gevolgen gezien van lichamelijke straf. Men is onbekend met de vrucht van liefdevolle tuchtiging. Of misschien is men juist opgegroeid in een situatie waarin lichamelijke straf op een impulsieve wijze werd toegepast, zodat het voor kinderen een bron van angst en terreur is geweest. Het heeft dan niet de zekerheid van liefde en de veiligheid gebracht die opvoeding teweeg moet brengen. Een ding is zeker. Autoritaire terreur is iets anders dan liefdevol gezag. 
Ten tweede willen mensen zich niet identificeren met of de gelegenheid creëren tot kindermishandeling. Wie gezag heeft, hoeft zich minder op te winden en kan in alle rust positief tuchtigen. Wie daarentegen kinderen slaat om zijn gezag op te dringen, om zijn agressie te botvieren of vanuit zijn eigen frustratie te handelen, is gevaarlijk. Driftig slaan heeft niets te maken met liefdevol opvoeden en ouderlijke liefde. Deze vorm van autoritair opvoeden breekt de wil van een kind. Het kind gaat gehoorzamen uit angst en de eigen verlangens worden verborgen. Een kind dat op deze manier opgevoed wordt, is op een gegeven moment gemakkelijk beïnvloedbaar. Het voldoen aan andermans verlangens wordt een belangrijke drijfveer. Zo'n kind wordt verminderd weerbaar en een gemakkelijk slachtoffer. 
Een kind kan door zo'n autoritaire opvoeding zich ogenschijnlijk aanpassen totdat de bom barst. 
Maar omdat sommigen tuchtiging verkeerd gebruiken is het geen reden om deze uit de opvoeding te schrappen. Voor een kind moeten grenzen duidelijk, werkelijk en leefbaar worden. Als een kind niet leert om met grenzen om te gaan geven ze alleen toe aan hun eigen verlangens. 

Tucht is leeftijdsafhankelijk 
Een tik op de vingers kan nuttig zijn bij kleine peuters. Ze snappen niet als moeder zegt: Pas op, dit is een dure vaas! Een peuter zal de opmerking niet snappen en gewoon doorspelen. Een duidelijk nee! en een tikje op de vingers is voor de peuter een leerproces en leert hen de grenzen kennen. Kleuters en oudere kinderen kunnen soms koppig en ongehoorzaam zijn. Soms willen ze niet snappen wat de ouder bedoeld. Dan kan er plaats zijn voor lichamelijke tucht. Het mag hun overigens niet onverwachts overvallen. Ze moeten de grenzen en de consequenties kennen en herkennen. Als kinderen moe zijn of hun aandacht er niet bij hebben, is het niet verstandig om zonder meer lichamelijke tucht toe te passen. De vermoeidheid en aandacht is de oorzaak van het probleem. Ze overschrijden niet willens en wetens de gestelde grens. 
In de puberteit (zelfs vanaf 9 ˆ 10 jaar) is lichamelijke tuchtiging niet toepasbaar. Het is ongepast omdat het schaamtegevoel van het kind dan sterk ontwikkeld is. Tuchtiging kan dan leiden tot gevoelens van verwerping. En de tucht moet juist respect voor het kind communiceren. 

Afhankelijk van vergrijp 
Corrigeer lichamelijk wanneer andere maatregelen onvoldoende werken. Eerst woorden, dan denken, dan daden. Lichamelijke tuchtiging kan gebruikt worden om een kind te leiden naar een goede keuze. Tuchtiging doet dan pijn, maar tegelijkertijd bevrijdt het een kind uit een situatie waarin het zelfstandig niet meer tot een goede keuze kan komen. Goede tucht breekt de wil van een kind niet. Het helpt de wil buigen voor gezag in plaats van zonder zelfbeheersing onderworpen te zijn aan een overtreding. 

Hoe? 
Natuurlijk moeten de grenzen duidelijk zijn voor het kind. Als ouders zelf de grenzen niet kennen of doorgeven mag een kind daar ook niet aan gehouden worden. Bedenk dat het godsbeeld van het kind gevormd wordt door consequent handelen. Niet consequent zijn betekent een bron van conflicten en weerstand. 

Als de grens duidelijk gesteld is, moet de vraag gesteld worden of het een bewuste daad van kwaadwilligheid is geweest. Misschien was het wel een ongelukje. Tucht is onbarmhartig als er verwachtingen zijn waar een kind niet aan kan voldoen. 
Onderzoek ook uw eigen motivatie. U mag nooit tuchtigen om zelf rust te hebben of uw wil van dat moment op te leggen. Reageert u uit boosheid en frustratie of uit liefdevolle zorg voor het kind? 
Soms kiest u ervoor om toch te straffen. Leg dan duidelijk uit waarom u de correctie doet. Communiceer liefde aan het kind en leg uit waarom u toch moet tuchtigen. De tucht wordt dan duidelijk: "Ik moet terug naar de grens die mijn ouders gesteld hebben." 
Troost en knuffel het kind. Samen bidden verwijst naar het doel wat u samen hebt. Kinderen moeten er niet voor kiezen om te gehoorzamen omdat wij hen domineren, maar omdat ze zelf willen worden zoals wij zijn: Mensen die God met liefde dienen wanneer wij in huis zijn, onderweg zijn, nederliggen en opstaanÉ 
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