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Godvruchtig leven, wat is dat eigenlijk?
door Roel Velema
De woorden ‘godvruchtig’ of ‘godsvrucht’ komen we achttien keer tegen in de Herziene Statenvertaling van het Nieuwe Testament, vooral in de brieven van Paulus aan Timothéüs en in de tweede brief van Petrus.

Het woordenboek zegt dat ‘godsvrucht’ vroomheid betekent, maar van dat woord kunnen we ook zeggen: wat is dat eigenlijk?
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Om te begrijpen wat godsvrucht is, moeten we kijken naar de Griekse tekst van het Nieuwe Testament. ‘Godsvrucht’ is de vertaling van het Griekse woord eusebeia. Dit woord herken je misschien wel, want een van de beroemdste voetballers van de Portugese club Benfica heette Eusebio. Zijn naam is van het woord eusebeia afgeleid.

Het woord eusebeia staat in verband met het Griekse woord eu dat ‘goed’ betekent en met het werkwoord sebomai dat ‘eerbiedigen’ of ‘vereren’ betekent. 

Daarnaast kennen we het woord theosebeia (of het bijvoeglijke naamwoord theosebes) dat afgeleid is van het Griekse woord theos dat ‘God’ betekent en van sebomai. Het woord betekent dan ‘eerbied voor God’ of ‘godvrezend’. Zo lezen we in 1 Timothéüs 2:10: “… wat bij vrouwen past die belijden godvrezend te zijn”. En in Johannes 9:31: “Wij weten toch dat God niet naar zondaars luistert, maar als iemand godvrezend is en Zijn wil doet, naar hem hoort Hij”. In deze twee verzen gaat om eerbied en ontzag dat speciaal op God is gericht. Theosebeia is daarom vroomheid of godsvrucht helemaal op God gericht. In de Septuagint, dat is de Griekse vertaling van het Oude Testament, wordt theosebeia op Job toegepast: “Job … was godvrezend en keerde zich af van het kwaad” (Job 1:1).

Terwijl theosebeia eerbied betekent naar God toe, kan eusebeia ook betrekking hebben op menselijke relaties, want eusebeia betekent eigenlijk eerbied op een goede en juiste manier. De kerkvader Augustinus schreef eens: “Eusebeia kan, maar theosebeia moet betekenen eerbied tot God”. 
Een mooi voorbeeld hiervan vinden we bij Cornelius, “een vroom man, die met heel zijn huis God vreesde” (Hand. 10:2). Cornelius had eerbied voor God en dat werkte uit in zijn persoonlijke leven en heel zijn huis. Kortom, godsvrucht is eerbied en verering is van God en op een goede en juiste manier weerspiegeld wordt in al onze menselijke relaties. Het is duidelijk dat dit alles heeft te maken met onze groei naar gelijkvormigheid aan de Heere Jezus Christus. Dit zien we dan ook verder uitgewerkt in twee uitdrukkingen die Paulus gebruikt, het ‘geheimenis van de godsvrucht’ (1 Tim.. 3:16) en de ‘ leer van de godsvrucht’ (1 Tim. 6:3).
Het geheimenis van de godsvrucht

“En buiten alle twijfel, groot is het geheimenis van de godsvrucht: God is geopenbaard in het vlees, is gerechtvaardigd in de Geest, is verschenen aan de engelen, is gepredikt onder de heidenen, is geloofd in de wereld, is opgenomen in heerlijkheid” (1 Tim. 3:16).
Het woord ‘geheimenis’ komt van het Griekse woord musterion en duidt op een ‘verborgenheid’. Een geheimenis of verborgenheid is iets wat alleen bij ingewijden bekend is. Het geheimenis in het Nieuwe Testament is echter door het evangelie aan ons bekendgemaakt. Zo lezen we in Colossenzen 1:26: 

“Het geheimenis, dat eeuwen en geslachten lang verborgen is geweest, maar thans geopenbaard aan zijn heiligen” (Col. 1:26).

Het geheimenis in het Nieuwe Testament heeft verschillende aspecten. Allereerst is er het geheimenis van Christus: “Waaraan u, als u dit leest, mijn inzicht kunt bemerken in het geheimenis van Christus” (Ef. 3:4). Verder kennen we het geheimenis van het evangelie, dat we als een onderdeel van het geheimenis van Christus kunnen beschouwen:

“Bid ook voor mij, opdat mij het woord gegeven wordt bij het openen van mijn mond, om met vrijmoedigheid het geheimenis van het Evangelie bekend te maken” (Ef. 6:19).

Verder kennen we nog het geheimenis van de wetteloosheid:
“Want het geheimenis van de wetteloosheid is al werkzaam. Alleen is er iemand die hem nu weerhoudt, totdat hij uit het midden verdwenen is” (2 Thess. 2:7).

Wanneer we daarom over het geheimenis in het Nieuwe Testament lezen, kunnen we het terugbrengen tot het geheimenis van Christus en het geheimenis van de wetteloosheid. In beide gevallen is er sprake van de incarnatie van een bovennatuurlijk persoon in de vorm van een mens, hetzij van Christus, hetzij van de Antichrist. Christus kwam als een geheimenis; Hij was God die als mens op deze aarde verscheen. “De wereld heeft Hem niet gekend” (Joh. 1:10), maar de wereld voelde wel aan dat Hij anders en onverklaarbaar was. Het geheimenis van Christus is dat God in Christus mens werd. Maar dat is niet alles, want in Efeziërs 5:31,32 lezen we:
“Daarom zal een man zijn vader en moeder verlaten en zich aan zijn vrouw hechten, en die twee zullen tot één vlees zijn. Dit geheimenis is groot; maar ik spreek met het oog op Christus en de gemeente”. Dit is de gemeente, die Zijn lichaam is (Ef. 1:22,23), en we zien dat de gemeente in het geheimenis wordt betrokken, dat wil zeggen het geheimenis wordt niet beperkt tot het individuele lichaam van Christus Zelf toen Hij op aarde was, maar tot heel Zijn collectieve lichaam, waarvan Hij het hoofd is. En zo wordt de gemeente van Christus ook een onverklaarbare incarnatie die de wereld niet kan vatten. De gemeente is een collectief lichaam, waar God in Christus vlees is geworden. Voor de wereld, die aards is en geen verklaring heeft voor het hemelse lichaam, blijft dit geheimenis verborgen. 

Het geheimenis kan daarom betrekking hebben op Christus Zelf, op Zijn collectieve lichaam (de gemeente of kerk), maar ook op de individuele gelovige, waarvan 1 Timothéüs 3:16 spreekt. Het geheimenis van de godsvrucht is daarom het geheimenis dat valt onder het geheimenis van Christus en betrekking heeft Christus die gestalte in ons moet krijgen.

Met dit in het achterhoofd kunnen wij onze definitie van godsvrucht aanscherpen. Godsvrucht is eerbied en verering is van God en op een goede en juiste manier weerspiegeld wordt in al onze menselijke relaties, waarbij de mate hiervan bepaald wordt door onze groei in gelijkvormigheid aan Christus. Over ons geestelijke groei heeft de Jezus veel gezegd en dat brengt ons tot de leer van de godsvrucht.

Het leer van de godsvrucht

“Als iemand een andere leer brengt en zich niet houdt aan de gezonde woorden van onze Heere Jezus Christus en aan de leer die in overeenstemming is met de godsvrucht” (1 Tim. 6:3).
Het Nieuwe Testament spreekt niet alleen van het geheimenis van de godsvrucht maar ook van de leer van de godsvrucht, dat is de leer die in overeenstemming is met de godsvrucht. Bovenstaand vers biedt ons de mogelijkheid om de definitie van godsvrucht op een andere wijze te verwoorden, namelijk dat godsvrucht alles is wat in overeenstemming is met God.

Het is de leer dat de godsvrucht een leven inhoudt dat de Heere goed en welgevallig is en wijst op de juiste houding van eerbied en verering van God, uitgewerkt in de intermenselijke relaties. Onze Heere heeft ons hier over uitgebreid onderwezen.
“Laat uw licht zo schijnen voor de mensen, dat zij uw goede werken zien en uw Vader, Die in de hemelen is, verheerlijken” (Matt. 5:16).

“U hebt gehoord dat er gezegd is: U moet uw naaste liefhebben en uw vijand moet u haten. Maar Ik zeg u: Heb uw vijanden lief; zegen hen die u vervloeken; doe goed aan hen die u haten; en bid voor hen die u beledigen en u vervolgen; zodat u kinderen zult zijn van uw Vader, Die in de hemelen is, want Hij laat Zijn zon opgaan over slechte en goede mensen, en laat het regenen over rechtvaardigen en onrechtvaardigen. Want als u hen liefhebt die u liefhebben, wat voor loon hebt u dan? Doen ook de tollenaars niet hetzelfde? En als u alleen uw broeders groet, wat doet u meer dan anderen? Doen ook de tollenaars niet zo? Weest u dan volmaakt, zoals uw Vader, Die in de hemelen is, volmaakt is” (Matt. 5:43-48).
In deze verzen zien het ontzag voor God, hoe de uitwerking moet zijn naar anderen toe en de actieve houding die de gelovige hierin moet hebben. Wanneer we ons houden aan deze gezonde woorden, is er sprake van godsvrucht, van vrucht die wij dragen door de genade van God (vgl. 1 Cor. 15:10).

Nu wij weten wat godsvrucht is, moeten we ook de vraag beantwoorden hoe wij godvruchtig moeten leven. Het antwoord vinden we in 2 Petrus 1:3-11, waar de godsvrucht een onderdeel vormt van heel het proces om tot het einddoel van ons geloof te komen (vgl. 1 Petr. 1:9). De verwoording van de leer van de godsvrucht in de tweede brief van Petrus is uiteraard helemaal in overeenstemming met de leer van de godsvrucht van de Heere Jezus.
“Immers, Zijn Goddelijke kracht heeft ons alles geschonken wat tot het leven en de godsvrucht behoort, door de kennis van Hem Die ons geroepen heeft door Zijn heerlijkheid en Zijn deugd. Daardoor heeft Hij ons de grootste en kostbare beloften geschonken, opdat u daardoor deel zou krijgen aan de Goddelijke natuur, nadat u het verderf, dat er door de begeerte in de wereld is, ontvlucht bent. En daarom moet u zich er met alle inzet op toeleggen om aan uw geloof deugd toe te voegen, aan de deugd kennis, aan de kennis zelfbeheersing, aan de zelfbeheersing volharding, aan de volharding godsvrucht, aan de godsvrucht broederliefde en aan de broederliefde liefde voor iedereen. Want als deze dingen bij u aanwezig zijn en toenemen, zullen ze u niet doelloos en onvruchtbaar laten wat de kennis van onze Heere Jezus Christus betreft. Immers, bij wie deze dingen niet aanwezig zijn, die is blind en kortzichtig, omdat hij de reiniging van zijn vroegere zonden vergeten is. Daarom, broeders, beijver u des te meer om uw roeping en verkiezing vast te maken; want als u dat doet, zult u nooit meer struikelen. Want zo zal u in rijke mate de toegang worden verleend tot het eeuwig Koninkrijk van onze Heere en Zaligmaker, Jezus Christus” (2 Petrus 1:3-11). 
Wanneer we dit gedeelte goed lezen, zien we de volgende stappen in het proces dat Petrus noemt.

1. Geloof

2. Deugd

3. Kennis

4. Zelfbeheersing

5. Volharding

6. Godsvrucht

7. Broederliefde

8. Liefde voor allen

1. Geloof

“… een even kostbaar geloof ontvangen” (2 Petr. 1:1).
Petrus begint zijn betoog met de goddelijke kracht die ons door de inwonende Heilige Geest is gegeven, de goddelijke natuur waaraan we in toenemende mate deel moeten krijgen. Die Geest is nodig voor alles “wat tot het leven en godsvrucht behoort”.

Geloof is de stap om een kind van God te worden en elke volgende stap is ook een stap in geloof om deel te krijgen aan “de grootste en kostbaarste beloften ons geschonken”. Het uiteindelijke doel is om in rijke mate de toegang te worden verleend tot het eeuwige Koninkrijk van onze Heere en Zaligmaker, Jezus Christus (vers 11). Wat betekent dat? Het betekent niet dat we ons eeuwig heil kunnen verliezen, want dat heil of die zaligheid is onvervreemdbaar. Het betekent dat we van de Heere een volmondig “Goed gedaan” (Matt. 25:23) te horen krijgen en volop de feestzaal van onze beloning mogen binnengaan. Dit “goed (gedaan)” heeft alles te maken met het ‘ goed’ (Gr. eu) van onze godsvrucht, van onze eusebeia.
Laten we als voorbeeld onze voetballer Eusebio nemen, als illustratie van een ieder die door een godvruchtig leven tot het einddoel van het geloof wil komen. Eusebio won in 1962 met Benfica de Europacup. Dit was hun einddoel en de ploeg wilde maar één ding horen: ‘Goed gedaan, het doel is bereikt’.
2. Deugd

“…met alle inzet op toeleggen om aan uw geloof deugd toe te voegen,”

Geloof vraagt actie en daarom moet er deugd aan worden toegevoegd. Hetzelfde Griekse woord voor ‘deugd’ gebruikte Petrus al in vers 3, waar het op God betrekking heeft: “Die ons geroepen heeft door Zijn heerlijkheid en Zijn deugd” Dit woord ‘deugd’ betekent dat ons geloof moet leiden tot een voortreffelijk wandel en gedrag. Het betekent ook dat we nieuwe gewoonten gaan vormen op basis van het nieuwe leven dat in ons is. Om gewoonten te leren, moeten we er ons met alle inzet op toeleggen. Praktisch betekent dat bijvoorbeeld het volgende:
Begin ik de dag met God in woord en gebed? Spreek ik met anderen over mijn geloof? Ben ik georganiseerd? Heb ik een vaste plaats voor dingen in huis? Beheer ik mijn financiën zoals de Heere dat wil? Ga ik verantwoord met mijn tijd om? Heb ik met alle zonde gebroken in mijn leven?

Deze deugd is de hoge morele standaard die ons geloof vereist.
Ook van Eusebio en zijn ploeg werd alle inzet gevraagd om tot maximale voortreffelijkheid te komen.

3. Kennis

“…aan de deugd kennis,”

Wanneer we ons toeleggen om ons geloof praktisch gestalte te geven en ons leven in lijn te brengen met het nieuwe leven, moet dat met kennis gebeuren, met kennis van Gods woord en met onze doorleefde kennis van de Heere. We leven niet als onwetende mensen die alles maar nemen zoals het komt. We leven uit het geloof en nemen initiatieven vanuit de kennis van Christus en Zijn woord.
Voor Eusebio en zijn ploeg was het ook belangrijk om zich met kennis van zaken in te zetten, maar vanuit hun technische en tactische kennis tot maximale prestatie te komen.

4. Zelfbeheersing

“… aan de kennis zelfbeheersing,”

Wanneer we ons met alle inzet toeleggen op een voortreffelijk leven en, op basis van de kennis van Christus en Zijn woord, uitwerken wat Hij in ons heeft gewerkt (Fil. 2:13), zullen we ook onszelf tegenkomen. Een marathonloper die traint voor een wedstrijd, zal zich moeten beheersen:

“En iedereen die aan een wedstrijd deelneemt, beheerst zich in alles. Zij nu doen dat om een vergankelijke krans te ontvangen, maar wij om een onvergankelijke te ontvangen. Ik loop daarom niet zonder duidelijk doel en ik vecht zó met de vuist dat ik niet maar wat in de lucht sla. Maar ik oefen mijn lichaam op harde wijze en maak het dienstbaar, opdat ik niet misschien, na anderen gepredikt te hebben, zelf verwerpelijk word” (1Cor. 10:25-27). 

Paulus had een doel en moest leren zich te beheersen en zijn lichaam te oefenen. Petrus stelt ons ook een doel voor ogen, en voor dat doel is zelfbeheersing nodig.
De discipline van ons lichaam is ook belangrijk voor onze geestelijk wandel. Eet ik daarom gezond en met mate? Ben ik gestopt met roken? Neem ik voldoende lichamelijke beweging? Disciplineer ik mijn gedachteleven en vul ik het met Gods woord of met nutteloze of zondige zaken? 
Ook Eusebio moest zich in alles beheersen om zijn doel te bereiken. Discipline in training, voedsel, ontspanning, etc. was onontbeerlijk.

5. Volharding

“… aan de zelfbeheersing volharding,”

Eusebio bereikte niet direct de Europacup. Pas na verschillende mindere successen konden ze in 1962 hun doel bereiken. Hij had volharding nodig, zowel in zijn training als in de wedstrijd. 
Dit geldt ook voor ons. We moeten leren evenwichtig te zijn, niet de ene dag veel eten en dan weer bijna niets, niet vijf Bijbelstudies in een maand en dan een half jaar niets. Het is gestaag doorgaan in voorspoed en tegenspoed. 
6. Godsvrucht

“…aan de volharding godsvrucht,”

Zelfbeheersing en volharding zijn elementen die het karakter sterk maken. Volharding levert geoefendheid op en die verkrijgen we door de godsvrucht: “Oefen uzelf in de godsvrucht” (1 Tim. 4:7). De oefening in de godsvrucht is een proces  ‘doden’ en ‘zich bekleden’, het doden van onreinheid, hartstocht, etc. (Col. 3:5), en het ‘zich bekleden’ met ontferming, vriendelijkheid, etc. (Col. 3:12). Godsvrucht is met recht ‘vrucht voor God’, en de rank draagt vrucht door te putten uit het leven van de wijnstok (Joh. 15:5), uit Christus die onze vriendelijkheid  en nederigheid is.
“Want u hebt volharding nodig, opdat u, na het volbrengen van de wil van God, de vervulling van de belofte zult verkrijgen” (Hebr. 10:36).

Volharding om het doel te bereiken staat in verband met het volbrengen van Gods wil, met godsvrucht om alles in overeenstemming te brengen met het leven in Christus.
Volharding en godsvrucht waren de elementen die ongetwijfeld het karakter van Eusebio als voetballeer meer en meer hebben gevormd.

7. Broederliefde

“… aan de godsvrucht broederliefde,”

Het gaat hier om de liefde tot de medegelovigen en de liefde van de medegelovigen.

Wat is liefde? Liefde is de ander met het hele hart accepteren en het beste voor die ander te zoeken.

Naarmate Benfica als ploeg meer samengesmeed werd, moest ook de onderlinge acceptatie groeien. Groei in godsvrucht zal altijd leiden tot diepere liefde van de andere leden in Gods huisgezin. De basis van onze liefde tot andere christenen is altijd het nieuwe leven in ons, niet leerstellingen. De grote uitdaging voor ons is de ander lief te hebben ondanks onze theologische verschillen. Wie dit in praktijk brengt, zal zeker sterk groeien in de godsvrucht.

8. Liefde voor allen

“…aan de broederliefde liefde voor iedereen,”

Een geestelijk groeiend christen zal een groeiende liefde hebben voor een wereld die Christus niet kent. De bekende voorganger en zendingsstaatsman Henry Mabie heeft eens gezegd:
“Onze belangstelling voor zending (en evangelisatie) is een kenmerk van ons christelijke karakter; onze kennis van zending (en evangelisatie) is de maat hoe verre we geestelijke gegroeid zijn; onze deelname aan zending (en evangelisatie) is een maat van onze christelijke effectiviteit”.

In onze illustratie verging het Benfica ook zo. Het doel was de wereld te bereiken en te betrekken in hun doel om Europees kampioen te worden.

Samenvatting

Godsvrucht is alles in het leven van een christen dat in overeenstemming is met God. Zo’n leven heeft een individuele en een gemeenschappelijke kant. Wanneer we willen begrijpen wat godsvrucht is, is het goed als illustratie eens te denken aan de beroemde voetballer Eusebio. Hij maakte deel uit van een team dat zich ten doel stelde de Europacup te behalen. Hij was deel van een groots team en moest zich voortdurende toeleggen op zowel zijn individuele en collectieve kwaliteiten. Hij wilde steeds meer in overeenstemming leven met wat de trainer voor ogen had. 

Zo is het ook in het leven van een christen. Hij of zij maakt deel uit van het lichaam van Christus en wil steeds meer, persoonlijk en gemeenschappelijk, leven in overeenstemming met wat God wil hierin. Godsvrucht is een geheimenis en een leer ten leven, een geestelijke groei naar gelijkvormigheid in Christus door de eerbied en verering en gehoorzaamheid aan God, dat op een goede en juiste manier wordt weerspiegeld in ons persoonlijk leven en binnen het lichaam van Christus.

Heb je verdere vragen of opmerkingen hierover, mail dan naar Roel Velema: roel@velemaweb.nl
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