De heiligheid van God

Door Ds. H. van den Belt

Lezing gehouden op 29 augustus 2002

VOORWOORD

Heb je er wel eens bij stil gestaan dat God ten opzichte van de mens had kunnen zwijgen? God had in Zijn raad kunnen besluiten om Zich na de zondeval nooit meer te bemoeien met ons mensen op aarde. We luisterden immers liever naar de woorden van de koning van de hel? We walgden immers van de omgang met onze Schepper? We haatten immers van de vertrouwelijke omgang met God? 

Maar het grote wonder is dat God niet gezwegen heeft! 

Heilige liefde bracht God ertoe om direct na de zondeval afkerige mensen op te zoeken (Gen. 3:9). 

God openbaart Zich op dat moment als een rechtvaardig en barmhartig God. En zo gaat dat de hele Bijbel door. Telkens weer laat God iets van Zich zien. Door Zijn Woord(en) openbaart wie Hij is. We kunnen lezen dat God rechtvaardig, barmhartig, lankmoedig, groot van goedertierenheid en heilig is.

Opvallend is het dat God Zich in Zijn Woord vaak openbaart als een heilig God. 

Er is niemand heilig, gelijk de HEERE (1 Sam. 2:2). 

Heilig, heilig, heilig is de HEERE der heirscharen (Jes. 6:3b).

Hij is ver boven alles verheven: de Hoge en Verhevene, Die in eeuwigheid woont en Wiens Naam heilig is (Jes. 57:15). 

Zijt heilig, want Ik ben heilig (1 Petr. 1:16b).

Het is daarom belangrijk om een levendig besef te hebben van de heiligheid van God. Want nergens in de Bijbel lezen we dat God liefde, liefde, liefde is. Nergens lezen we dat Hij rechtvaardig, rechtvaardig, rechtvaardig is, of toorn, toorn, toorn. Maar wel lezen we dat Hij heilig, heilig, heilig is (Jes. 6:3b).

Omdat wij mensen vaak veel te weinig besef hebben van Gods heiligheid, leek het ons als Stichting Reformatorisch Appèl goed om over dit onderwerp een jongerenavond te organiseren. 

Ds. H. van den Belt uit Delft heeft op een jongerenavond in Hardinxveld-Giessendam over dit prachtige onderwerp gesproken. Het appèlwoord en de vragenbeantwoording kun je in dit boekje lezen.

Gebruike de Heere deze duidelijke en appellerende boodschap om ons met de engelen te doen uitroepen: ‘Heilig, heilig, heilig is de HEERE der heirscharen!’ Opdat er in Nederland jongeren zullen zijn die deze heilige God in hun leven leren weerspiegelen!

Stichting Reformatorisch Appèl

Jongelui, 

Heel fijn dat ik vanavond in jullie midden mag zijn. Ik mag bij jullie zijn met een opengeslagen Bijbel. En er is geen ander thema denkbaar dat hoger is dan het thema van deze avond. 

Mij is gevraagd met jullie te spreken over God en over Gods heiligheid. Er is niets boven Hem en niets buiten Hem. Vanavond gaat het om een persoonlijke ontmoeting met deze God, opdat wij zouden zeggen: ‘Ja! Deze God is onze God.’ 

Maar allereerst even een voorbeeld van Pascal. Blaise Pascal was een groot geleerde en wiskundige. Hij leefde in de 17e eeuw. Deze Pascal was ook een echt christen. Het was een man die wist van de vrije genade van God, hoewel hij niet los was van de Roomse kerk. Toen Pascal stierf, vond men in zijn wambuis (jasje) een stukje stof wat dikker leek dan de rest. Toen men het jasje opengetornd had, kwam er een beschreven stuk perkament te voorschijn. Iets wat Pascal dus altijd als een kostbare schat bij zich droeg. Op het papier stond het volgende:

‘Jaar der genade 1654, maandag 23 november - vanaf 22.30 uur tot ongeveer 0.30 uur. 

Vuur! God van Abraham, Izak en Jacob, niet van de filosofen en de geleerden. Zekerheid. Zekerheid. Besef. Vreugde. Vrede. God van Christus. Mijn God en Uw God. Uw God zal mijn God zijn. Vergeten de wereld en alles behalve God. Men vindt Hem alleen via de wegen die in het Evangelie geleerd worden. Grootheid van de menselijke geest. Rechtvaardige Vader, de wereld heeft u niet erkend, maar ik heb u erkend. Vreugde! Vreugde! Vreugde! Tranen van vreugde.’ 


Zo was daar een ontmoeting tussen God en Pascal. Zo heeft Pascal Hem leren kennen als de heilige en levende God. Op deze persoonlijke ontmoeting komt het ook in jouw leven aan. 

Ik wil met jullie een stukje uit de Bijbel lezen: Jesaja 6 vers 1 tot en met 8. 

Jesaja 6: 1-6: De roeping van Jesaja.
1. In het jaar, toen de koning Uzzia stierf, zo zag ik de Heere, zittende op een hogen en verheven troon en Zijn zomen vervullende de tempel.

2. De serafs stonden boven Hem; een iegelijk had zes vleugels: met twee bedekte ieder zijn aangezicht en met twee bedekte hij zijn voeten en met twee vloog hij.

3. En de een riep tot den ander en zeide: Heilig, heilig, heilig is de HEERE der heirscharen; de ganse aarde is van Zijn heerlijkheid vol. 

4. Zodat de posten der dorpels zich bewogen van de stem des roependen; en het huis werd vervuld met rook. 

5. Toen zeide ik: Wee mij, want ik verga, dewijl ik een man van onreine lippen ben, en ik woon in het midden van een volk, dat onrein van lippen is; want mijn ogen hebben den Koning, den HEERE der heirscharen gezien. 

6. Maar een van de serafs vloog tot mij, en had een gloeiende kool in zijn hand, die hij met de tang van het altaar genomen had. 

7. En hij roerde mijn mond daarmede aan en zeide: Zie, deze heeft uw lippen aangeroerd; alzo is uw misdaad van u geweken en uw zonde is verzoend.

8. Daarna hoorde ik de stem des Heeren, en wie zal voor Ons heengaan? Toen zeide ik: Zie, hier ben ik, zend mij heen.

Er zijn vanavond vier bijbelse waarheden die ik met jullie wil delen en in de Naam van de Heere aan jullie wil doorgeven. 

1. Jij kunt God alleen kennen als Hij Zich aan jou openbaart.

Onze oudste zoon vroeg pas zomaar plompverloren aan tafel: ‘Papa, bestaat de Heere God echt?’ Ik schrok er een beetje van, want er was geen aanleiding om die vraag te stellen. Maar ik antwoordde: ‘Ja jongen, de Heere God bestaat echt.’

‘Ja, maar ik heb Hem nooit gezien en nooit gehoord.’  

Ik zei: ‘Ik heb de Heere God ook nog nooit gezien, maar wel gehoord. In zijn Woord. Je gelooft toch wel dat papa en mama heel zeker weten dat de Heere God echt bestaat?’

Het was zomaar een vraag die opkwam in een kind. En die misschien ook ooit wel in jouw hart opkwam. Misschien zit je nu nog wel met twijfelvragen: ‘Bestaat Hij echt?’ ‘Is het ook dat God gezegd heeft?’

Hoe kunnen we nu weten dat God is, zoals Hij is? Wie Hij is? Hoe kunnen we weten dat Hij bestaat? Wij kunnen God alleen kennen, als het Hem belieft Zichzelf te openbaren. Ik noem dit Gods geheim. De Bijbel noemt het Gods verborgenheid of de verborgenheid der godzaligheid. Het Nieuwtestamentische woord hiervoor is ‘mysterion’.

Het is en blijft een groot geheim wie God is. We kunnen Hem nooit vanuit ons eigen denken bevatten of bereiken. Alleen als Hij zich aan ons openbaart. Als God er is, dan kunnen we Hem alleen kennen uit Zijn Zelfopenbaring. Laat ik het verduidelijken met een alledaags voorbeeld. 

Stel dat ik jullie zou vragen: ‘Raad nu eens waar ik aan denk?’

‘Ja’, zou je zeggen, ‘doe niet zo raar. Dat is toch een rare vraag.’ 

O ja? De apostel Paulus schrijft in dit verband: ‘Want wie van de mensen weet, hetgeen des mensen is, dan de geest des mensen die in hem is? (1 Korinthe 2:10)’ 
Niemand van jullie wist dat ik in mijn gedachten stond aan de voet van de Niagaria watervallen  in Amerika, waar ik als kind op vakantie ben geweest. Ik denk niet dat iemand van jullie het had kunnen raden. Het was dus mijn geheim. 

Niemand weet wat van de mens is, dan de geest des mensen die in hem is. Zo weet niemand de dingen die van God zijn, dan de Geest van God, Die in Hem is. ‘Alzo weet ook niemand, hetgeen Gods is, dan de Geest Gods (1 Korinthe 2:10).’  
Is er een nieuwsgierigheid, een verlangen in je hart om Hem te leren kennen? Niet alleen om veel over Hem te weten, maar ook om persoonlijk te mogen weten wie Hij is? Leeft het volgende gebed in je hart?  ‘Heere, openbaar Uzelf ook aan mij. Ook in mijn leven.’

God hééft Zich geopenbaard!

Want het geheim van God heeft Hij niet voor Zichzelf gehouden! Als het in het Nieuwe Testament gaat over het mysterie, over de verborgenheid, dan gaat het altijd over de GEOPENBAARDE verborgenheid. God heeft het eeuwenlang verborgen gehouden voor alle volken van deze wereld. Hij heeft hen in hun blindheid laten ronddwalen. MAAR NU, zegt de apostel Paulus, NU, IN DE VOLHEID DER TIJD, IN DE PERSOON VAN JEZUS CHRISTUS, HEEFT HIJ ZICHZELF GEOPENBAARD!’ 

Niemand heeft ooit God gezien; ik niet en jij ook niet. Niemand heeft ooit God gezien, maar de Eniggeboren Zoon van God, Die in Zijn schoot was, heeft Hem aan ons verklaard. God heeft Zijn geheim prijs gegeven. God heeft Zijn hart opengelegd. Hij heeft Zijn diepste gedachten geopenbaard in de Heere Jezus Christus. In het Woord van God. In de bladzijden van de Bijbel. 

Jullie konden het zojuist niet weten dat ik in mijn gedachten bij de Niagiara watervallen stond, maar nu weten jullie het, omdat ik het geheim heb prijs gegeven. Zo is het ook met God Zelf.

Het komt aan op een persoonlijke ontmoeting

God openbaart Zich altijd in een hele concrete situatie. Dat lezen we hier in Jesaja 6:1: ‘In het jaar toen de koning Uzzia stierf, zag ik de Heere op de troon.’ Dat was in het jaar 763 voor Christus. Het is dus precies 2765 jaar geleden. Moet je nagaan: 2765 jaar geleden gebeurde er in Jeruzalem iets, waar wij vandaag nog herkenning in kunnen vinden. 

Want God blijft in al die jaren Dezelfde. Zijn Naam is immers ‘Jahweh’ (Ik zal zijn, Die Ik zijn zal. Ik ben, Die Ik ben)!


Wat was het voor een tijd toen koning Uzzia stierf? Hij had 52 jaar geregeerd, temidden van de grootmachten om hem heen. Al die tijd was er vrede, veiligheid, stabiliteit en welvaart in het rijk van Juda. Maar toen stierf Uzzia. Het was alsof de fundamenten van Juda wankelden. En in dát jaar zag Jesaja de HEERE zitten op de troon. 

Is het niet mooi? In die concrete situatie, waarin alles wankelde, waar niets meer veilig, zeker en vast was, liet de HEERE aan Jesaja zien, dat Hij op de troon zit. ‘Mijn ogen hebben de Heere der heirscharen gezien.’

Wanneer openbaart de Heere Zich in jouw leven? Misschien wel aan jou als er aan je geschud wordt. Als alles wankelt. Als je het niet meer weet. Als je de weg kwijt bent. Als je met duizend vragen hier zit. 

En tóén…zag ik de HEERE! Dat kan…! Daarvoor ben jij hier gekomen. Je bent hier gekomen om die ontmoeting, zoals Pascal en Jesaja, op je eigen wijze te ontvangen. Die ontmoeting met de eeuwig levende God. 

Je kunt God alleen kennen als Hij zich aan jou openbaart. We hebben allereerst gehoord dat Hij Zichzelf heeft geopenbaard in het werk van Jezus Christus. Dat Hij Zich heeft geopenbaard in dit Boek. Dat Hij Zijn hart heeft opengelegd. Dat Hij verklaard heeft Wie Hij is. 

Spreken met twee woorden!

Tegelijk zeg ik met evenveel nadruk dat jij het nodig hebt dat deze God Zich aan jou openbaart als de levende God. Dat je het nodig hebt dat God een realiteit en werkelijkheid wordt in je leven. Dat Hij meer wordt dan een Naam. Dat je ogen voor Hem open gaan. En dat je zegt: ‘Deze God is onze God.’ Daarom ben je hier!

2. Als God Zich in je leven openbaart,  openbaart Hij Zich als de heilige God.

Voordat ik op deze tweede bijbelse waarheid inga, wil ik eerst iets zeggen over de (karakter)eigenschappen van God. Mag je eigenlijk wel spreken van karaktereigenschappen van God? Lees maar wat er staat in artikel 1 van onze Nederlandse Geloofsbelijdenis:

‘Wij geloven allen met het hart en belijden met de mond dat er is een enig en eenvoudig geestelijk Wezen, Hetwelk wij God noemen: eeuwig, onbegrijpelijk, onzienlijk, onveranderlijk, oneindig, almachtig, volkomen wijs, rechtvaardig, goed en een zeer overvloedige Fontein van alle goed.’

Deze eigenschappen geven ons antwoord op de vraag hoe God is. Je kunt hierbij drie vragen stellen. 

- Bestaat God?

Het antwoord op deze vraag kun je misschien wel concluderen uit de schepping en uit je eigen geweten. Want wij geloven dat diep in ons hart een zeker besef is dat God bestaat. Dus het antwoord op deze kun je beantwoorden uit de algemene openbaring. 

- Hoe is deze God?

Barmhartig en genadig, lankmoedig en groot van weldadigheid en waarheid (Ex. 34:7). Onze God is een verterend vuur (Hebr. 12:29). Heilig, heilig, heilig is de HEERE der heirscharen! (Jes. 6:3). Hier denken we dus aan de eigenschappen van God.

- Wie is God?

Om deze vraag gaat het, want bij deze vraag gaat het om de persoonlijke kennis van de Heere. Deze kennis verkrijg je alleen door persoonlijke overgave aan Hem. Hem te kennen is het Leven. Hem te missen is de dood. 

Nog even terug naar de tweede vraag, waarin het ging over de eigenschappen van God. In de theologie is veel nagedacht over deze eigenschappen. Men heeft de conclusie getrokken dat al de eigenschappen van God wezenlijk zijn voor Hem. Er kan er niet één gemist worden. 

Met betrekking tot aardse dingen hoeft dat niet zo te zijn. Neem bijvoorbeeld een fiets. Een fiets heeft een zadel, een stuur en twee wielen. Zo beschrijf je door middel van deze eigenschappen de fiets. Maar zijn deze eigenschappen nu wezenlijk, zodat de fiets een fiets is? Nee, want je hebt namelijk ook fietsen met één wiel. 

Hoe is je Godsbeeld?

Als het gaat om God, dan zijn al Zijn karaktereigenschappen wezenlijk voor Hem. Centraal in al Zijn verschillende karaktereigenschappen staat Zijn heiligheid. 

We moeten en mogen echter nooit één eigenschap van God ten kost van de ander benadrukken. Dan krijgen we een vertekend Godsbeeld. 

Bijvoorbeeld: ‘God is zó goed! Hij zal mij wel vergeven, al volhard ik in het kwaad.’ 

Nou, vergeet dat maar! Als er hier iemand is die bewust zondigt en doorgaat in een zondige weg, kan ik je niet beloven dat God het wel vergeeft. Maar ik moet tegen je zeggen: ‘Bekeer je en geloof het Evangelie!’

Als je doorgaat op deze eigengekozen weg, dan is dat een weg van de dood. Je denkt zo over God, omdat je een vertekend eenzijdig Godsbeeld hebt. Je denkt dat Hij alleen maar zó verschrikkelijk goed is. 

Het kan voor sommigen van jullie ook naar de andere kant doorslaan. Het kan zijn dat je God ziet als een afschrikwekkend en heilig God, voor wie je bang moet zijn. Er is geen tere vreze voor God. Je ziet God alleen als een alwetende, rechtvaardige Rechter, die je eens zal ontmoeten en van alles en nog wat zal verwijten. Zonder dat je tot je door laat dringen dat God barmhartig, genadig, lankmoedig en groot van goedertierenheid is. 

Want God wil maar één ding van je: berouw, bekering en een verslagen hart. Want Hij vergeeft gaarne. Het liefste wat God doet is niet straffen of veroordelen, maar vergeven. 

We moeten dus niet de ene eigenschap ten koste van de andere benadrukken. We kunnen echter van de heiligheid van God wel zeggen, dat deze eigenschap de meest centrale is van Gods eigenschappen. Je zou het kunnen vergelijken met een wiel met allerlei spaken. Alle  spaken (eigenschappen) komen bij elkaar in een punt: Zijn heiligheid. 

Heilige liefde!

We zeggen vaak dat God alles kan, maar is dat waar? Vanavond zeg ik dat God één ding niet kan. God kan niet liegen. Waarom kan God niet liegen? Omdat Hij heilig is! 

God is soeverein, God is vrij, Hij kan doen wat Hem behaagt. En toch kan God niet zondigen. Hij kan niet de Auteur zijn van het kwaad. Waarom niet? Omdat Hij heilig is!

Zie je, dat Zijn heiligheid bepalend is voor Zijn almacht, soevereiniteit en liefde? Zijn bodemloze en grenzeloze liefde wordt bepaald door Zijn heiligheid, want het is heilige liefde. 

Zo kun je al Gods eigenschappen overdenken. Ze zijn allemaal doortrokken van Zijn heiligheid. Heilig, heilig, heilig is de HEERE! Als we over de heiligheid van de Heere spreken of erover nadenken, past ons wel een diepe eerbied. ‘Wie is als Gij, o Heere?’

Laten we nog even kijken naar Jesaja 6. ‘Ik zag de Heere zittende op een hoge en verheven troon, en Zijn zomen vervullende de tempel (vers 1).’

Je moet voorstellen dat Jesaja werkelijk of in een visioen in de tempel was en Gods troon zag. De ark in het heilige der heilige is immers Gods troon. Hij zag de Heere Zelf niet, maar het kleed van de Heere (de zomen). 

Ik moest bij de voorbereiding even denken aan het hermelijnenkleed dat Koningin Beatrix aanhad toen ze de eed op de grondwet heeft afgelegd. Misschien heb je dat plaatje ook wel eens gezien. De foto laat het kleed uitgespreid op de trappen van het bordes zien.  

Zo zit God als Koning op Zijn troon. De zomen van God vervullen de hele tempel. Met andere woorden: het huis is vol van God. 

De heilige engelen zeggen het ook in vers 3: ‘De ganse aarde is van Zijn heerlijkheid vol.’

De heiligheid en de heerlijkheid van God zijn als het ware Gods binnen- en buitenkant. De binnenkant is Zijn heiligheid en de buitenkant van God is de heerlijkheid des Heeren. Deze heerlijkheid heeft te maken met vervulling, met verrukking, met diepe eerbied. 

Hoe heb je de Heere ontmoet?

En jij? Heb je de Heere zo al ontmoet? Zo dat de plaats waar je was vol was met de aanwezigheid van de Heere? Misschien wel op je kamer waar je je knieën boog en je hart met al je vragen, zonde en schuld voor de Heere uitstortte. 

Of misschien wel in de kerk, waar je luisterde naar een indringende en appellerende prediking om te geloven in de Heere Jezus Christus! In een preek waar Hij werd afgeschilderd als het Lam van God, dat de zonde der wereld wegneemt. En waar na afloop Psalm 116:1 gezongen werd: ‘God heb ik lief, want die getrouwe Heer hoort mijne stem, mijn smekingen en mijn klagen.’ Het leek wel of de hele kerk vol was van de tegenwoordigheid van de Heere.

Of was het misschien tijdens de eerste keer aan het Heilig Avondmaal? Toen je voor het eerst de beker in je hand mocht houden, werd je hart vervuld van de heilige tegenwoordigheid van God. 

God haat de zonde!

Heilig heeft dus te maken met volheid, vervulling, heerlijkheid en de lichtglans van de Heere. Maar heilig is nog meer. Heilig heeft ook te maken met volmaaktheid. God haat het kwade. God is liefde, maar Hij haat de zonde met een volkomen, een perfecte, een vlekkeloze afkeer. 

Geloof je dat? Geloof je dat God elke zondige gedachte die bij je opkomt, elk zondig en ijdel woord dat je spreekt en elke smerige daad die je gedaan hebt, haat? Wij kunnen niet begrijpen hoe God over de zonde denkt. 

Maar heb je zelf ook zo over de zonde leren denken? Ben je in die zin aan Zijn kant gevallen? Ben je het met God eens, dat de zonde het meest afschuwelijke is wat er in je leven is? Strijd je tegen alles wat tegen Zijn heiligheid indruist? Breekt de zonde je hart? Heb je er verzoening voor nodig? 

Heiligheid staat zo radicaal tegenover de zondigheid; daar zijn geen woorden voor. 

Toegewijd leven

Heiligheid heeft ook te maken met ‘scheiden’. Ten onrechte heeft men hier wel eens ‘afscheiden’ van gemaakt. We moeten ons afzonderen van de boze, zondige buitenwereld. 

‘Weest heilig, want Ik ben heilig’ betekent voor deze mensen dat we ons moeten terugtrekken uit de zondige wereld. 

Dan denk ik bijvoorbeeld aan Simon, de pilaarheilige uit de vroege kerk. Simon was zo heilig dat hij op een paal klom en er nooit meer afkwam. Zijn eten liet hij brengen. En op deze hoge paal was hij altijd met zijn gedachten bezig met de dingen die boven zijn. Simon had misschien niet het rechte zicht op het feit dat hij zijn eigen hart mee naar boven had genomen. 

Er zijn ook mensen die denken dat ze pas echt heilig kunnen leven in het klooster. 

Dit is echter een misvatting! Want bij de afscheiding van de wereld gaat het niet om een doel op zichzelf. Het gaat om iets anders, iets positiefs, namelijk om de toewijding aan de Heere. 

Heiligheid is datgene wat voor God is. 

Neem mijn leven, laat het Heer

toegewijd zijn aan Uw eer.
Dan kun je midden in de wereld staan. Het is wel moeilijk hoor, als ze om je heen staan te vloeken of als je gemakkelijk opgeslokt wordt door de aardse beslommeringen of als je studeert in een omgeving waar God niet wordt gekend. Maar het is wel mogelijk. Dus heilig leven wil zeggen: toegewijd leven. Toegewijd aan God.

3. In jouw leven is een diep verzet tegen de heiligheid van God.

Tot nu toe heb ik verteld wie God is en hoe Hij is, maar nu draai ik de rollen om. Ik probeer je nu de spiegel voor te houden om te kijken wie jij nu zelf bent in relatie met, in confrontatie met deze God.

Eerst nog even terug naar de tekst. Jesaja ziet de Heere en hoort de engelen die nog nooit gezondigd hebben. Deze engelen bedekken hun ogen en voeten en roepen voortdurend: ‘Heilig, heilig, heilig is de HEERE der heirscharen.’ 

‘Toen zeide ik: ‘Wee mij, want ik verga! Dewijl ik een man van onreine lippen ben en ik woon in het midden van een volk dat onrein van lippen is.’ Jesaja voelt zich als het ware inéén schrompelen tegenover de heiligheid van God. 

Hoe komt het dat er in de wereld om ons heen en diep in ons eigen hart zoveel verzet is tegen Gods heiligheid? Dat komt omdat ons Godsbeeld verduisterd is door de zondeval! 

Mijn eerste punt was, dat wij God niet kunnen kennen, tenzij Hij Zich aan ons openbaart. Maar ik zeg met even veel nadruk, dat wij God niet kunnen kennen, tenzij wij Hem te voet vallen en ons aan Hem overgeven. 

Wat zijn de redenen dat de mens zich blijft verzetten tegen deze heilige God? Wat zijn de redenen dat jíj je blijft verzetten tegen deze God? 

Mag ik drie kettingen van de duivel noemen?

1. De eerste ketting is de twijfel. Bestaat God echt? Is het ook dat God gezegd heeft? Zal het allemaal wel zo’ n vaart lopen? Zou het wel zo ernstig zijn? Is er wel een hemel en een hel? Hoe kan je dat nu zeker weten? 

‘Toe nou, je moet niet zo diep over de dingen nadenken. Daar word je alleen maar depressief en moedeloos van. Kom op, geniet van het leven!’ Deze gedachten en vragen trekken aan je. Het is de stem van de boze, die worstelt om jouw ziel in zijn macht te houden. Twijfel is voor de satan een machtig wapen. 

En sommige van jullie koesteren deze twijfel ook, omdat je niet wilt komen en buigen voor God en omdat je niet wilt erkennen dat God is zoals Hij is.

2. De tweede ketting is de trots en de hoogmoed. Dit is de reden waarom je niet wilt buigen voor God. Als God de heerlijke en de majesteitelijke God is, dan betekent dat maar één ding. Jij moet tegenover Hem een gebroken en verslagen hart hebben. Jij moet leren wat Jesaja  hier leerde: ‘Wee mij, want ik verga!’ Je moet leren dat je geen recht hebt om op je benen te blijven staan. Samengevat: je moet voor Hem door de knieën gaan! Dit is de enige weg, namelijk de weg van berouw, bekering en verootmoediging voor God. 

Ik zeg niet dat het een voorwaarde is om Hem te leren kennen (want dan zou het iets van jou zijn, iets wat jij naar Hem mee moet nemen), maar ik zeg wel dat het de weg is. Alleen met een gebroken en verslagen hart kun je komen tot de Heere en tot de kennis van Zijn Naam. Het is je eigen trots en zelfhandhaving die je zo blokkeert om Hem als de heilige God te leren kennen. 

‘Ik ben zo slecht toch nog niet. Ik doe toch mijn best. Ik meen het toch goed en oprecht.’ Ach, leg die camouflage eens af. 

3. Tenslotte is de derde ketting de verborgen begeerte. Er is iets in je leven wat je niet los wilt laten. Iets wat je niet op wilt geven. Wat je vast wilt houden. 

Je bent net als de apen in Zuid-Afrika. Weet je wat de boeren daar doen tegen de bavianen die het suikerriet opeten? Deze boeren maken een grote kist met ronde gaten erin. En in die kist leggen ze een paar rietstengels. En weet je wat die nieuwsgierige apen dan doen? Ze lopen naar die kist, steken hun hand erin en pakken zo’ n stengel. Maar de stengel wil er natuurlijk niet uit. Die stengel blijft zitten in de doos. Zo zitten die apen vast. Nee, ze zitten niet vast aan de stengel, maar ze willen de stengel niet loslaten. Ze trekken en blijven trekken, totdat ze door de boer gevangen of afgeschoten worden. 

Is de duivel zo in jouw leven bezig met één of andere rietstengel, die je kostte wat het kost vast wilt houden? Onreinheid, onzuiverheid of een boezemzonde?

Ik bedoel natuurlijk niet hen, die uit alle macht en met een gebroken hart om Gods genade en ontferming bidden, want ik weet hoe zwaar en hevig die strijd kan zijn. 

Deze strijd kan er ook zijn bij hen die geleerd hebben wat de heiligheid van God is. Die de Heere Jezus Christus van harte lief hebben. Die een gebroken en verslagen hart hebben over de zonde. Die verlangen dat de Heere hun leven heilig, rein en zuiver maakt.   

Maar ik bedoel hen, die kostte wat het kost en tegen beter weten in de heiligheid van God niet zien, omdat er iets is wat ze vast willen houden. Iets waarvan ze weten dat God het niet wilt. 

Het hart van jou en mij heeft de hele wereld mee. De wereld die van Gods bestaan niet afweet. De wereld die, als ze in een god gelooft, in ieder geval niet in deze God gelooft. De wereld waarin het zondebesef wegebt. De wereld waarin goed en kwaad altijd vermengd en vermixt wordt. De wereld van het ‘sorry, sorry, sorry’. In die wereld vindt de heiligheid van God geen weerklank. Wel een god, maar dan één naar ons eigen beeld.

4. Jij bent geroepen om de heiligheid van God te aanvaarden, te ontvangen én te weerspiegelen in je eigen leven. 

Wat gebeurt er met Jesaja als hij bevend voor de majesteit en de heiligheid van God staat en uitroept: ‘Wee mij, want ik verga’?  Wat doet Jesaja nu?

Jesaja doet niets. Gód doet iets, Hij grijpt reddend in! Eén van de serafs neemt van het brandofferaltaar een brandende, vurige kool. Een kool van het altaar waar het bloed vloeide en de verzoening plaats vond. Deze seraf drukt de kool op de lippen van Jesaja. Je begrijpt dat zo’ n vurige kool op je lippen pijn doet. Gelukkig was het een visioen. We weten dus niet of hij het echt gevoeld heeft, maar misschien is Jesaja onwillekeurig teruggedeinsd. 

In ieder geval moet hij de vurige kool met zijn beide lippen kussen. En dan hoort Jesaja een stem: ‘Zie, deze heeft uw lippen aangeroerd; alzo is uw misdaad van u geweken en uw zonde is verzoend.’

Hier hebben we het geheim van God. In de verootmoediging voor God ontvang je het geheim van de verzoening. De verzoening die van Gods kant - van het altaar, van het bloed - komt. Het is de verterende, vurige en heilige kool die je kust.

Zie, het Lam Gods!

Moet ik dit geheim uitleggen? Ik wou dat ik het kon. Dit geheim hoort bij het hart van God. In onze tijd is er geen brandofferaltaar of vurige kolen meer, maar nu is het nog dieper. 

Nu is er het kruis! Als ooit de vlammen van Gods heiligheid gebrand hebben, dan is het daar aan het hout. Daar waar het Lam verteerd werd door de gloed van Gods toorn. Onze God is een verterend vuur (Hebr. 12:29). Kust dan den Zoon, opdat Hij niet toorne (Ps. 2:12). 

Zie, hoe Jezus vanwege de haat van God tegen de zonde, tot zonde gemaakt is. Zie, hoe Hij Zichzelf gegeven heeft als het Lam van God. Als het enige Offer. 

Hij, Die heilig, perfect, volmaakt en volkomen toegewijd is aan de wil van Zijn Vader, werd tot zonde gemaakt. Opdat jij in verwondering aan de voet van het kruis zal staan. Opdat je  de Godsontmoeting dáár, onder het kruis, zal ervaren. Opdat je in geloof deze Christus zal omhelzen. 

Krijg je dan een ervaring zoals Pascal of een visioen zoals Jesaja, waarin je de Heere Jezus te zien krijgt? Het zou kunnen, maar het is eigenlijk nog eenvoudiger. In de belofte van het Evangelie waarin het geheim van God geopenbaard wordt komt Hij zo tot ons als het Lam van God, als het grote Offer. En als het Evangelie gepreekt wordt, niet door een engel uit de hemel, maar door een dienaar van het Woord, wordt de tang met het kooltje van het altaar, met die vurige kool, als het ware aan je lippen gedrukt. Hier is de verzoening. Hier is het bloed, hier is het Offer. Het is ook voor jou, ook voor jou, ook voor u. 

Ik heb verzoening gevonden. Als het kruis van Christus wordt opgericht en de Naam van Christus verkondigd, gebeurt hetzelfde als wat 2700 jaar geleden gebeurde in de tempel van Jeruzalem.

En zo, in de aanvaarding van de heiligheid van de HEERE, in het buigen onder het heilig recht, zag ik die waarheid, zo diep als gewis, dat Christus alleen mijn gerechtigheid is (R.M. MacCheyne). 

Alleen zo, maar dan ook echt, roept God jou om het licht van Zijn heiligheid te verspreiden in de wereld. Dan ga je iets zien van wat de Puriteinen noemden ‘the beauty of His holyness’ (de schoonheid, de heerlijkheid van de heiligheid van de Heere). 

Dan is de heiligheid van God niet meer iets waarvoor je wegdeinst en wegvlucht, maar waar je heilig verliefd op wordt. 

Want deze God is onze God;

Hij is ons Deel, ons zaligst lot.

Door tijd noch eeuwigheid te scheiden,

ter dood toe zal Hij ons geleiden. 

Niets doen?!

Je hoeft niet zoveel te doen. Het mag wel hoor, bijvoorbeeld evangeliseren, vertellen, getuige zijn. Je leven zo inrichten zoals de Heere het wil en bij alles wat je doet, vragen: ‘Heere, wat wilt Gij dat ik doen zal?’ Maar daar gaat het eigenlijk niet meer om. Dat zijn de vruchten van het geloof, die komen vanzelf op Gods tijd en op Gods wijze. Je hoeft maar een ding te doen: ‘Schijn Heere, met het licht van Uw heiligheid door mij heen.’

Wat doet Jesaja? Hij hoorde de stem: ‘Wie zal voor ons heengaan en wie zal ik zenden? Hoor jij de stem van de Heere vanavond, voor het eerst of opnieuw? Hij vraagt: ‘En wie zal Ik zenden? Uitzenden in deze tegenwoordige, boze wereld? 

Zenden, in de zending. Met de grote opdracht om Zijn Naam te dragen onder de volken. Zending bedrijven, in jouw kleine hoekje, door God je gegeven. Wees heilig, want Ik ben heilig. De Heere vraagt vanavond van deze 350 jongelui: ‘Wie zal ik zenden?’ Is er iemand van jullie die zegt, die fluistert: ‘Zend mij, Heere’? 

Dat is de heiliging van het leven met de driewerf heilige God. Heilige Vader, Heilig Kind, Heilige Geest. 

Vragenbeantwoording

1.Hoe kom ik los van mijn onheilige leven? 

Hier is iemand in nood met geestelijke vragen. De vraag is: hoe kom ik er los van? Los van de twijfel (die ik koester), los van mijn trots (waarmee ik mezelf handhaaf) of misschien ook wel los van de lusten, van de begeerten die ik als een slaaf dien…

We kunnen er drie dingen van zeggen. Ten eerste: bekeer je. Laat los. Er is maar één weg. Heel concreet en heel praktisch. Je breekt met de zonde. De apostel zegt: ‘Je hebt nog ten bloede toe niet tegengestaan, strijdende tegen de zonde.’

Wat gebeurt er dan? Misschien heb je het al wel geprobeerd. Je probeert het elke keer weer opnieuw. Dan ervaar je dat de zonde niet alleen een keuze is, maar ook een bezettende, beheersende, verslavende macht. Dan voel je je zo zwak, zo machteloos. Ik moet me bekeren, God heeft recht op mijn leven. Ik moet mijn zonde doden. Je raakt als een arme vlieg verstrikt in het web dat de satan om je heen spant. Voelt het zo? 

Dan heb ik nog iets anders te zeggen. Je komt alleen los van je onheilige leven door het reddende ingrijpen van de Heere Jezus Christus. Hoe gaat het dan? Je slaat in al je hulpeloosheid en machteloosheid het oog op Hem, Wiens Naam is: Helper, Redder, Zaligmaker. En wat jij niet kan doen, en wat je nooit zal lukken, kan, wil en zal Hij doen. Zal ook? Ja, dat is het geloof. Dan zeg je er ‘amen’ op. 

Heere Jezus, ik geloof dat U machtig bent om de zonde in mijn leven te overwinnen door Uw liefde. Ik geloof dat U gewillig bent om het ook voor mij te doen. Niet omdat ik het verdiend heb, niet omdat ik zo hard gevochten en gestreden heb. Maar omdat U goed bent, omdat het Uw liefste werk is om de zonde te doden. Je gelooft ook dat Hij het zal doen. Hij heeft het toch beloofd? ‘Ik zal de satan haast onder uw voeten verpletteren.’ Dat is het tweede. 

Dus: in de eerste plaats vechten. En loop met het vechten dan maar vast. Ben je vastgelopen met je vechten en met al je strijd? Vlucht tot Jezus. 

Ten derde: de strijd blijft. Je komt er nooit helemaal los van. Er blijft altijd iets in je trekken naar de donkere afgrond van de zonde. Je kunt de Heere kennen, Zijn liefde kennen, met Hem leven.  Juist dan ga je ervaren en leren zien dat je een grote zondaar bent. Je voelt je een huichelaar. Je denkt: ‘Ik? Kan het voor mij?’ Dan heb ik nog een boodschap. Als je gelooft in de Zoon van God, Hem liefhebt en op Hem vertrouwt, zal ook jouw leven eenmaal perfect zijn. Zonder enige zonde. Verlang je naar die dag? Dat je nooit meer hoeft te zondigen? 

2. Mijn vrouw en ik zijn samen bezig om het boek Jeremia door te nemen. We kwamen een heel opmerkelijke tekst tegen, die ook alles te maken heeft met het onderwerp van deze avond. Jeremia 23 vers 9: ‘Aangaande de profeten, mijn hart wordt in mijn binnenste gebroken. Al mijn beenderen bewegen zich. Ik ben als een dronken man en als een man die de wijn te boven gaat vanwege de HEERE en vanwege de woorden Zijner heiligheid. Want het land is vol overspelers.’

Wat betekent deze tekst? Moet je deze tekst uitsluitend lezen vanuit de grote verontrusting van Jeremia over de profeten of heeft deze tekst ook iets te zeggen over de weerslag van Gods heiligheid op elke gelovige, zoals in Psalm 2 vers 11 staat: ‘Dient de Heere met vreze en verheugt u met beving’?
Jeremia laat hier iets zien van zijn innerlijke houding in de confrontatie met de valse profeten. Hij zegt daarvan: ‘Ik ben als een dronken man.’ Ik hoop niet dat je die ervaring zelf gehad hebt, maar als iemand dronken is, waggelt hij over straat. Hij weet zich niet goed voort te bewegen. Je bent er kapot van, is een uitdrukking die wij  hebben. 

Jeremia ziet, dat deze valse profeten de heiligheid van God zo verdraaien en het volk misleiden. Hij is er innerlijk gebroken, kapot van.  De tekst moet je niet alleen op Jeremia betrekken, want anders had hij niet in de Bijbel gestaan. Je moet hem ook betrekken op jouw leven nu. Vraag je dan af of je ook zo onder de indruk bent van de ontkrachting van de heiligheid van God dat je kunt zeggen: ‘Ik ben er kapot van, het snijdt me door het hart dat dit gebeurt.’ Dan denk ik aan de zonden van ons volk. Ik hoop dat er ook jongelui zijn die dit kennen. Je hoeft er niet depressief van te worden en er onder gebukt te gaan, want je mag ook nu je hoop op God vestigen, maar je kunt dan soms toch zeggen: ‘Ik ben er kapot van!’

3. Hoe komt het dat er zo weinig gepreekt wordt over de levensheiliging? Paulus is juist zo uitvoerig daarover in zijn brieven. 

Ik weet niet of er te weinig gepreekt wordt hierover. In het algemeen kunnen onze preken misschien wat praktischer zijn. Misschien leggen we soms wat eenzijdig de nadruk op het eerste begin, de noodzaak van de bekering, vanwege de praktijk in de gemeente. Laten we ons afvragen wat de Bijbel zegt. Paulus is uitvoering over de levensheiliging. Ik zeg er twee dingen van:

· De levensheiliging komt ook uit in de geloofsgemeenschap met Christus. Het is vaak het laatste stukje van de brieven waarin hij heel praktisch wordt. Het is niet een soort moraal die hij vooropstelt. Maar de vrucht van het geloof in Christus. 

· Het tweede is heel scherp. Wil je eigenlijk wel dat er veel gepreekt wordt over de levensheiliging? Waarom wil je het eigenlijk? 

4. Iemand vroeg mij terloops naar Johannes 14 vers 22. Judas, niet de Iskarioth, zei: Heere, wat is het, dat gij uzelf  aan ons zult openbaren en niet aan de wereld? En Jezus antwoordde en zeide: ‘Zo iemand Mij liefheeft, die zal Mijn woord bewaren.’ De vraag was hier of het toch vooral aankomt op de liefde tot Christus waaruit we kunnen weten of God Zich in ons leven heeft geopenbaard. 
Ik denk dat dit zo is. De liefde is een vrucht van de openbaring van God, van Christus. Er staan nog twee andere dingen in het antwoord van Jezus. Wat is nu het verschil tussen de wereld waaraan Hij niet geopenbaard wordt en Zijn discipelenkring waaraan Hij wel geopenbaard wordt?‘Zo iemand Mij liefheeft, die zal Mijn woord bewaren.’ Hoe openbaart Hij Zich? Door en in Zijn Woord. Wat gebeurt er dan? Dan ga je het Woord bewaren. Er is geen liefde tot Christus zonder liefde tot Zijn Woord. Bewaren is nog iets meer dan lezen, overdenken en herhaaldelijk overdenken. Het is ook ‘doen’. Gebed: ‘Heere, geef dat Uw Woord in mijn leven praktijk mag zijn!’

5. Als je wel uit de beloften leeft, maar je voelt niet echt berouw over je zonden (je weet wel dat het niet goed is natuurlijk), hoe komt dat? Is het dan wel echt? 

Wat bedoelt degene die deze vraag gesteld heeft? Hoe komt het dat je niet echt berouw voelt? Moet je eens even stilstaan en overdenken wie God is en wat Hij gedaan heeft in jouw leven. Wat is echt berouw? Berouw is niet een heel groot schuldgevoel, want dat kan er nog zijn zonder berouw. Je kunt je heel schuldig voelen, zo schuldig, dat je denkt dat je zonde te groot is om vergeven te worden. Het staat in de Bijbel: Ezau, Kaïn. Ze hadden een groot schuldgevoel. Zo groot, dat ze ermee wegvluchtten van God. Het is dus iets anders. Wat is het dan wel? Berouw zit niet in de eerste plaats in het gevoel van je schuld, maar in het aanvaarden van je schuld. Je kunt je schuld wel voelen en toch proberen om jezelf eruit te wringen. Berouw is erkennen, belijden dat je gezondigd hebt tegen de Heere. Doe je dat dan met je verstand? Ja, ook at. Als je de heiligheid van God ziet, durf je niet anders meer dan je eigen vonnis te tekenen. Ik ben een zondaar. Dat weet ik, dat voel ik, dat wil ik. Niet dat je een zondaar wilt zijn, maar je bent het er mee eens geworden. 

Dat is berouw. Het gevoel speelt er wel in mee, maar het is altijd meer dan gevoel alleen. Gevoel is zo bedrieglijk, zo onvast. 

Als dit jouw probleem is, overdenk dan de heiligheid van God, de liefde van God, de majesteit van God.  Al die eigenschappen van God. De alwetendheid van God en dat Hij de zonde nog veel dieper ziet dan jij ooit zal zien. Overdenk nu eens Wie God is. Je zit maar bij jezelf te wroeten naar zondebesef, naar oprechtheid, naar echtheid. Je kunt het ook nog aankweken, je in een gestalte wringen waarvan je op je klompen aanvoelt dat het niet echt is. En je blijft er maar mee zitten. Het enige middel om je voor God te verootmoedigen is om te overdenken Wie Hij is. Wat is dan berouw? Niet zoals één van de kinderen zegt: ‘Sorry papa, ik zal het nooit meer doen.’ Ze kunnen het als een papegaai leren. 

Berouw is anders. Het is dit, dat je zegt: ‘Heere, nu bent U zo goed en zo heilig en nu ben ik zó. Dat kan toch niet? Dan kun je toch wel leven uit de beloften. Dan kun je toch geloven dat de HEERE juist zondaren wil aannemen om Christus’ wil. 

6. Hoe zat het met Simon de tovenaar? 

Er staat in Handelingen 8 vers 13 dat hij geloofde. Simon geloofde ook zelf en hij werd gedoopt. Hij bleef gedurig  bij Filippus. Er zijn wel andere voorbeelden uit de Bijbel te geven: Kaïn, Ezau. Hoe zit het nu, als het wel heel wat lijkt, maar het is toch niet echt? 

Hoe zat het bij Simon? Er zijn twee mogelijkheden om dit uit te leggen. De eerste is de volgende. Het was toch wel echt, al leefde hij eigenlijk in de zonde van de geldgierigheid en wilde hij de gave van de Heilige Geest kopen. Ik houd het er echter maar op dat hij zichzelf bedrogen heeft, de tweede uitleg die je kunt geven. 

Hij was wel onder de indruk van Filippus en van de wonderen van Filippus, van de majesteit van God, maar zonder dat hij er innerlijk op betrokken was. Misschien zegt er iemand: ‘Daar ben ik nu ook bang voor, dat mijn geloof een soort Simon de tovenaar – geloof is. Hoe kan ik nu weten dat ik mezelf niet bedrieg?’ 

Ik zou het zo zeggen: je kunt niet anders dan jezelf bedriegen. Arglistig is je hart, meer dan enig ding, dodelijk is het. Wie zal het kennen?

Als je jezelf onder de microscoop gaat leggen van de zelfanalyse kom je altijd weer het dubbelhartige tegen bij jezelf. Doe je wel eens aan zelfanalyse? Je gaat je dan afvragen: ‘Waarom zeg ik wat ik zeg? Waarom denk ik zoals ik denk? Waarom doe ik wat ik doe?’

Er zijn hier misschien heel veel mensen die dit bijna nooit doen. Oppervlakkig verder leven en denken: ‘Domme vragen…’

Maar ik denk dat er ook heel wat jongeren zijn die het misschien wel doen. Heel nauwkeurig nagaan, focussen op jezelf. Het is goed om het te doen, maar je moet er niet in verstrikt raken. Dat kan ook. Dan blijf je steken in jezelf. Geef het dan maar toe: je kunt jezelf alleen maar bedriegen, maar God bedriegt je niet!

En al wàs je dan Simon de tovenaar, of Ezau, of Kaïn, Zijn Woord is waar en Hij heeft gezegd: ‘Wie tot Mij komt, zal Ik geenszins uitwerpen.’

Kom dan maar met je huichelachtige en dubbelhartige hart en belijd het voor de Heere. Hij is waar, jij niet. Hij wel. 

7. Als God Zich openbaart, openbaart Hij dan niet vooral Zijn liefde? Is het Evangelie niet vooral de openbaring van Gods zondaarsliefde? 
Het is wel goed om dit even te noemen. Wat openbaart God nu van Zichzelf? Ik heb gezegd: als God Zich openbaart, openbaart Hij Zich als de heilige God. Ik heb niet bedoeld te zeggen dat Hij vooral of eerst of alleen Zijn heiligheid openbaart. Maar ik heb willen zeggen dat alles wat Hij van Zichzelf openbaart – Zijn almacht, Zijn alwetendheid, Zijn soevereiniteit, Zijn genade, Zijn barmhartigheid, Zijn liefde in Christus – dat dit alles doortrokken is van de heiligheid van God. Natuurlijk, in het Evangelie wordt enerzijds de gerechtigheid van God geopenbaard (Romeinen 1). Ook in de Wet wordt dit geopenbaard. 

In het Evangelie wordt ook geopenbaard, dat God álzo lief de wereld gehad heeft, dat Hij Zijn Eniggeboren Zoon gegeven heeft.  Dat is het Evangelie. Ook het Evangelie voor jou. Ik kan het niet genoeg benadrukken. 

Maar vanavond wil ik aan de hand van het thema zeggen, dat de openbaring van de HEERE in jouw leven altijd doortrokken en doortinteld is van de heiligheid van Zijn Naam. Het is geen tegenstelling. 

8. Dominee, na dit gehoord te hebben, moet ik hier ‘amen’ op zeggen, maar ik wil het niet. Ik houd mezelf vaak voor de gek. Ik ben net zo’ n aap. Ik heb geen berouw, of het is onoprecht. Wat moet ik doen om zalig te worden? 

Wat zegt de Schrift? ‘Je moet er maar veel om bidden of God het je wil geven.’ Dat moet je echt maar doen, maar dat zegt de Schrift toch niet zo nadrukkelijk. Het gebed is al een vrucht van het geloof. Bidden is aanbidden. 

‘Je moet maar veel in de Bijbel lezen, want daar kom je Christus tegen.’ Dat is ook waar. 

‘Je moet de middelen gebruiken die de Heere gegeven heeft. Zijn Woord, de kerkdienst.’

Geloof in de Heere Jezus Christus en je zult zalig worden. Ja, zo eenvoudig (ik zeg niet: gemakkelijk, want het is onmogelijk voor je) is het. Dat is het, vertrouw nu slechts op Hem. 

Vertrouw slechts op Hem, Die Zichzelf gegeven heeft tot een rantsoen voor velen. Die Zichzelf heeft doodgeliefd op Golgotha. In Wie de heilige liefde van God is geopenbaard, in Wie het hart van God openligt. Stel je vertrouwen op de Heere Jezus Christus. Zeg er nu eens ‘amen’ op, en niet ‘amen, maar…’!! 

Dat laatste is ongeloof. 

Waarop moet je dan ‘amen’ zeggen? 

Op mijn inleiding? Nee! Maar op de belofte van het Evangelie.  Want Die het beloofd heeft, is getrouw, Die het ook doen zal! Durf je dan de Heere te wantrouwen? Hij is het zo waard om geloofd te worden met je hele hart. 

Misschien zeg je: ‘Man, dat kan ik nu juist niet!’ God vraagt niet of jij het kan, maar of je niets meer kan en Hem alleen overhoudt als een volkomen Zaligmaker, Die al jouw tekorten en al jouw gebrek vervult met Zichzelf. 

9. Kunt u misschien een paar praktische aanwijzingen geven voor meer toewijding aan de Heere God? 

Een mooie vraag. Ik ben er de lezing mee geëindigd: ‘Neem mijn leven, laat het Heer… toegewijd zijn aan uw eer.’

* Waar sta je mee op? Er zijn mensen die opstaan met een stuk ontbijtkoek. Ze fietsen zo naar hun werk, omdat ze altijd op het nippertje wakker worden. ‘Ja,’ zegt u, ‘maar ik ben geen ochtendmens. Ik ben een avondmens.’ 

Ik lees niets in de Bijbel over ochtend- en avondmensen. Alleen maar over mensen. Dus ik zou willen zeggen: begin de dag met de Heere. Ook als het een strijd voor je is, misschien is dit wel jouw strijd. Maar doe het toch! 

* Hoe sluit je de dag af? Eén van de Puriteinen durfde niet te gaan slapen voor hij zich één van de beloften van God had toegeëigend. Hoe zijn wij gericht op de geestelijke dingen? We laten ons zo snel meesleuren door dingen die op zich niet verkeerd of zondig zijn. Maar hoe zijn we daar mee bezig? Gaan we er helemaal in op? Dan kan alles wat op zichzelf geoorloofd is, toch een soort macht worden in ons leven. Of is het zo dat je de Heere daarin (in de gewone dingen) mag danken voor het feit dat je met Hem mag leven? 

* Dan nog één praktische aanwijzing. Heb je goede vrienden met wie je over deze dingen kunt spreken? Dat is ook heel belangrijk, want je kunt het nooit alleen. Je hebt elkaar ook daarin hard nodig.

10. Als je de heiligheid van God ziet, zie je juist ook de onheiligheid van jezelf. Hoe moet je met deze onheiligheid omgaan? Soms word ik er zo moedeloos van.
Ik noem maar weer even de drie v’s: vechten, vluchten en verlangen.

Vechten! Het is een bijbelse roeping. ‘Strijd om in te gaan. Strijd de goede strijd des geloofs. Grijp naar het eeuwige leven. Gij hebt ten bloede toe nog niet tegengestaan, strijdende tegen de zonde.’ 

Kun jij eerlijk tegen de Heere zeggen dat je de zonde haat omdat God haar haat en dat je eronder gebukt gaat, eronder gebroken bent? 

De geestelijke strijd strijden met de geestelijke wapenrusting.

Vluchten tot Jezus. ‘Daarom,’ zeggen de Dordtse Leerregels, ‘blijft er nog zoveel vuiligheid in ons over opdat we dagelijks de genade van Christus meer en meer zouden nodig hebben.’ Breng het dan bij de Heere. Belijd het voor Hem. Strijd niet in je eigen kracht. Je verliest toch. Strijd de goede strijd des geloofs. Het betekent dat je al je wapens inlevert, je handen in de handen van de Heere legt en zegt: ‘Heere, wilt U die vuile boezemzonde in mij overwinnen?’

Hoe doet de Heere het dan? ‘Heere, mag ik zien wat U voor mij gedaan heeft? En dat mijn zonden Uw dood betekenen? Dat Uw wonden veroorzaakt zijn door mijn boezemzonden?’

Vlucht ermee tot Christus en geloof dat Hij de zonde heeft overwonnen en ook in jouw leven kan en wil overwinnen.

Verlangen. Want al is de zonde nog zo tegen het hart en de natuur van God, Hij gebruikt het op de één of andere manier wel. Opdat jij zou snakken, smachten naar de volmaaktheid. Opdat je zou zeggen:  ‘Ik jaag ernaar, of ik het ook grijpen mocht om nooit meer te zondigen. Om de Heere de eer te geven zoals Hij het waard is.’

Als je iets van de heiligheid en de heerlijkheid van de Heere ontvangen hebt door het geloof, voel je je niet meer thuis in deze tegenwoordige boze wereld. Dan wordt de brug opgehaald. Dan is er een ander leven. Ik wilde dat ik het sommigen van jullie kon laten proeven. 

Eén ding weet ik wel: als je iets van het leven met de Heere geproefd hebt, krijg je er nooit genoeg van. Het is zo rijk, zo vol, zo anders, zo heerlijk… je gunt het aan de hele wereld. Als je er eenmaal van geproefd hebt en in gedeeld hebt, is dit ene nodige het allerbelangrijkst geworden. Verlangen dus naar de volmaaktheid. 

11. Onderscheidt u ook een inwendige en uitwendige roeping om Christus te volgen? 

Ja, wat zegt de Bijbel hiervan? God roept. De Bijbel onderscheidt dit niet zo. Niet in de zin dat je zou kunnen zeggen: ‘Het is allemaal alleen maar uitwendig en het moet inwendig toegepast worden, dan is het pas echt.’ Op deze manier kom ik deze onderscheiding wel tegen en ik ben er daarom wat voorzichtig mee. 

Dit onderscheid kan dodelijk zijn voor de prediking van het Evangelie. Je zou kunnen gaan zeggen: ‘God roept mij wel uitwendig, met mijn oren, maar het moet toch ook inwendig gebeuren?’ Alsof God je niet écht roept als Hij je uitwendig roept! 

De Dordtse Leerregels zeggen: ‘Allen die geroepen worden, worden welmenend geroepen. God roept je! Wie ben jij om die roeping te weerstaan, te ontkennen en ongehoorzaam te blijven? Hoor wat de Heere spreekt: Durf je Zijn stem te weerstaan? Wie ben je, o mens, die zich verzet tegen de heilige en almachtige God?

Ik onderscheid wel tussen roeping en het effect van die roeping. 

God roept je. Hij meent wat Hij zegt: ‘Komt herwaarts tot Mij, allen die vermoeid en belast zijn.’

Hij kijkt naar jou, en naar jou, en naar jou…

Hij zegt: ‘Allen…’

In zeker opzicht zijn we toch allen vermoeid en belast? Ook al voelen we ons misschien niet zo, we zijn het. 

Wanneer de roeping in goede aarde valt en je door de roeping getrokken wordt  - innerlijk en uiterlijk, geheel en al  - om aan de roeping gehoor te geven, is dat de verborgen werking van de Heilige Geest. Hij werkt door het gepredikte Woord. 

Het Woord is voor allen en het Woord blijft ook de grond om te komen tot Hem. Maar over de verborgen werking van de Geest kan ik niet beschikken. Daar beschikt God alleen over. Ben je het daar mee eens? Of heb je nog meer vertrouwen in je eigen gewilligheid om te komen dan in de gewilligheid van de Geest om je te trekken tot Christus?

12. U zei in uw lezing dat God berouw vraagt.  Als je geen berouw hebt, moet je dan wachten op berouw? Is dit geen voorwaarde?

Nee. Het is geen voorwaarde in de zin van ‘je moet het hebben voordat…’

Maar God geeft wat Hij vraagt. God vraagt een gebroken en verslagen hart? Heb je het? Dan heb je het van Hem. Want God geeft wat Hij vraagt. 

Heb je geen verbroken en verslagen hart? Hoe kan dat? Als je overdenkt wie God is en wie jij bent, moet je toch wel een gebroken en verslagen hart krijgen?

Het kan toch niet anders? Is dat alleen maar verstandig dan? Nee, dat is geestelijk. 

Hoe werkt dat dan? Het is geen voorwaarde vooraf, hoewel God het wel kan gebruiken om je te verbreken, je trots af te nemen en je te brengen bij Christus. Maar zeker wel als vrucht van en als wezenlijke eigenschap van het geloof in Christus. Je kunt niet anders in Hem geloven dan met een gebroken en verslagen hart. En daarom zou ik willen zeggen: vraag Hem om berouw en zie op het kruis van Christus. Zie wat de zonde Hem gekost heeft. Laat je hart dan verbreken door de stervende liefde van de Heere. 

13. Wat betekent het dat Christus onze heiligmaking is, zoals Kohlbrugge sterk benadrukte? Hoe gaat dat in het leven van het geloof? 

Je krijgt steeds dieper inzicht in de verdorvenheid van je hart. Steeds meer vreze des Heeren, diep respect voor de heiligheid van God. Je kunt steeds minder klein krijgen hoe het mogelijk is dat deze God, in Christus Jezus, zoveel liefde heeft, dat Hij voor alle eeuwen jou al gekend heeft en toch Zijn Zoon voor jou gegeven heeft. Steeds meer verwondering, steeds meer aanbidding, steeds meer vreze des Heeren en liefde voor Zijn heiligheid. 

Heiligmaking is niet dat je steeds beter wordt en zéker niet in je eigen ogen; dat bestaat eenvoudig niet. Heiligmaking is dit, dat je zegt: Ik ben volmaakt in Hem! Want dit weet ik, als God naar mij kijkt, ziet Hij Zijn Zoon. En daarom, omdat God mij aanziet in Christus, blijft er nog maar één ding in mijn leven over: ‘Heere, wat wilt U dat ik doen zal?’

Daarom wordt een christen in de heiligmaking niet steeds groter, maar steeds kleiner. 

14. Graag nog iets meer over hoe je de Heere leert kennen. Ik kan zo niet verder leven, ik kom niet los van de zonde. En toch is er het verlangen om Hem te leren kennen. Hoe verder?

Niemand heeft ooit God gezien. 

Wil je God zien en leven? Is er een verlangen in je hart om de Heere te leren kennen? Ga je mee? Dan gaan we naar Bethlehem. Daar, in de kribbe, ligt God. God uit God, Licht uit Licht in menselijke gedaante? Nee, dieper nog: in het vlees…Zie je Hem? 

Waarom is Hij, God uit God, in deze vervloekte wereld gekomen? Om te zoeken en zalig te maken wat verloren was. 

Kom, ga mee. Hoor je Zijn stem? Ik ben het Brood des Levens. Heb je honger? Ik ben het Licht der wereld. Zit je in het duister? Kom, hoor Zijn stem. ‘Wend u naar Mij toe en word behouden, alle einden van de aarde.’

‘Wie in Mij gelooft, heeft het eeuwige leven.’

Heb je Zijn stem gehoord, ooit, in de Bijbel, in de prediking? Hij zegt: ‘Mijn schapen horen Mijn stem en die ze gehoord hebben, volgen Mij.’

Wil je God kennen? Kom. Dan neem ik je even mee in gedachten naar de donkerste nacht die er ooit over de wereld is gevallen, de nacht die drie uur geduurd heeft. Daar is God. Hij hangt in de duisternis. De Zoon. Hij hangt in de hel. Hij roept het uit: ‘Mijn God, Mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten?’ 

Daar laat Hij zien hoe God de zonde vindt en dat God de zonde haat. Daar is Hij verteerd als het Lam van God, dat de zonde der wereld wegneemt. 

Wil je God kennen? Kom mee, met beven. Met heilig beven. Zie het Lam van God, dat de zonde der wereld wegneemt. Hoor Zijn stem: ‘Tetelestai! (Het is volbracht!)’

Wil je God kennen? Zie je daar die steen die weggerold is? Jezus leeft in eeuwigheid, Zijn shalom wordt werkelijkheid. Hij is de Koning der ere, Hij heeft dood en graf en hel en zonde en satan en nacht en duisternis en twijfel en ongeloof overwonnen. 

Hij zit aan de rechterhand van de Vader. 

Wil je God kennen? Zoek de dingen die boven zijn, waar Christus is, zittende aan de rechterhand van God. Bedenkt de dingen die boven zijn en niet die op de aarde zijn. 

Én geloof dat dit alles wat hij gezegd en gedaan heeft en dit alles (Wie Hij is), dat Hij het is voor jou. Mag je dat geloven? Je moet het geloven. Want als het Evangelie verkondigd wordt, doe ik het ook vanavond met bevel van bekering en geloof. Ik zeg het nog één keer: Geloof! Geef jezelf over aan, vertrouw op de Heere Christus en je zult zalig worden (Hand. 16:33).

Die in den Zoon gelooft, die heeft het eeuwige leven, maar die den Zoon ongehoorzaam is, die zal het leven niet zien, maar de toorn Gods blijft op hem (Joh. 3:36).

