De noodzaak van zelfonderzoek
Ds. A.A. Egas (Urk)

Is het wel nodig om jezelf te onderzoeken? Misschien vraag je je dat wel af, zeker op een avond als deze. De SRA belegt deze avonden immers vanwege de nood van het geestelijke leven. De SRA wil op deze avonden het onvoorwaardelijke aanbod van genade sterk benadrukken. Als er zoveel jongeren worstelen met de toeëigening van het heil, met het komen tot geloof, moet je dan gaan praten over zelfonderzoek, moet je dan mensen in twijfel brengen of het wel waar werk is? Moet je dan mensen wel oproepen om zichzelf te onderzoeken? Wekt dat niet juist de twijfel op? Je moet het toch gewoon geloven en daar niet telkens onderzoek naar doen.

Ds. A.N. Martin, een Amerikaans predikant, die een boekje geschreven heeft met als titel Wat mankeert er tegenwoordig aan de prediking, wijst op de noodzaak van een onderscheidende prediking, die aanwijst wat ware gelovigen zijn en wat geveinsden zijn.

Hij merkt op dat hij in de gereformeerde gezindte veel mensen heeft ontmoet die het zelfonderzoek bijna gelijk stellen aan lastering tegen de Heilige Geest. Deze mensen beschouwen twijfel als iets heel vreselijks. Maar twijfel die ontstaat door een eerlijk zelfonderzoek in het licht van de vaste norm van Gods Woord, is het beste wat je overkomen kan. 

Het echte zelfonderzoek brengt een kind van God tot grotere zekerheid. Ds. Martin geeft een prachtig voorbeeld: “Stelt u zich eens voor, dat ik naar de plaatselijk bank zou gaan en er twee biljetten van twintig dollar in bewaring zou geven. De kassier pakt ze aan en zegt tegen mij: ‘Een ogenblikje, ds. Martin, ik denk dat er een vals briefje bij is’. Als de biljetten echt zijn, kunnen ze niets verliezen door het nauwkeurige onderzoek, waaraan de kassier van de bank ze onderwerpt. In werkelijkheid winnen ze zelfs iets. Als hij ze achter in de bank onder een vergrootglas legt en ze onderzoekt op hun echtheid, zal ik namelijk nóóit meer op hun echtheid vertrouwen, behalve wanneer ze onbeschadigd door het nauwkeurig onderzoek heenkomen. Alleen namaak kan het verliezen.

En zo is het ook bij het zelfonderzoek.

Het gaat er niet om of jíj vindt dat zelfonderzoek nodig is. Wat jij vindt, is helemaal niet belangrijk. De vraag is, wat de Bijbel zegt over zelfonderzoek, en daar gaan we ons nu in verdiepen.

Het thema is dus: de noodzaak van zelfonderzoek.
Je bent vast wel gewend aan ‘drie punten’, dus ik verdeel het thema in drie punten:

I. Vijf redenen voor zelfonderzoek.

II. Wat houdt zelfonderzoek in? (dit verdeel ik in acht vragen).

III. De vrucht van het zelfonderzoek.

I.1.a. De eerste reden tot zelfonderzoek: je kunt jezelf bedriegen!

In de Bijbel lezen we over de ernstige realiteit dat mensen zich kunnen bedriegen voor de eeuwigheid. Er zijn mensen die menen het geloof te bezitten, die in de vaste veronderstelling leven dat ze het eeuwige leven zullen beërven en die bedrogen uitkomen.

Jezus Zelf wijst ons daarop in Lukas 13:24: Strijdt om in te gaan door de enge poort; want velen, zeg Ik u, zullen zoeken in te gaan, en zullen niet kunnen.

En wanneer zullen ze zoeken in te gaan? Wel, zegt de Heere Jezus, als de Heere des huizes zal opgestaan zijn en de deur gesloten zal hebben en gij zult beginnen buiten te staan.

Het gaat hier dus over het moment van Zijn wederkomst op de wolken, als Hij zal komen als de Rechter van hemel en aarde. Het is op de dag van het laatste oordeel.

Er staat ook nog bij dat het er velen zullen zijn. Zijn dat dan al die onbekeerde heidenen? Worden daar dan alle ongelovigen mee bedoeld, die nooit van God en Zijn Woord hebben gehoord?

Nee, want de Bijbel geeft heel duidelijk aan wat voor mensen dat zijn. Het gaat over mensen die zeggen:

• Wij hebben in Uw tegenwoordigheid gegeten en gedronken.

• Gij hebt in onze straten geleerd.

Ze spreken dus over een intieme omgang met de Heere Jezus. Ze beroepen zich erop dat ze elkaar toch gekend hebben, dat ze toch geen vreemde voor Hem zijn. Ze herinneren zich, dat Jezus hen onderwezen heeft, dat ze als leerjongeren aan Zijn voeten hebben gezeten. Ja, het gaat nog verder, als we in Mattheüs 7:22 nog drie kenmerken van die mensen lezen, waarbij de Heere Jezus dat velen weer benadrukt: Velen zullen te dien dage tot Mij zeggen: Heere, Heere! 
• Wij hebben in Uw Naam geprofeteerd.
• Wij hebben in Uw Naam duivelen uitgeworpen. 
• Wij hebben in Uw Naam vele krachten gedaan.

In Uw Naam. De kanttekenaren zeggen daarover: “dat is, door Uw bevel en kracht, als Uw dienaars en tot verbreiding van Uw eer.”

Het gaat hier dus over Gods knechten, die in Zijn kracht het Woord verkondigd hebben, die de gave hebben ontvangen om duivelen uit te werpen en wonderen te doen.

Een tweede voorbeeld vind je in de gelijkenis van de vijf wijze en vijf dwaze maagden. Daar worden we opnieuw geconfronteerd met het aangrijpende feit, dat ze alle tien wachten op de Bruidegom, dat ze alle tien lampen bij zich hebben, dat ze alle tien in slaap vallen, maar dat het onderscheid blijkt op het moment dat de Bruidegom komt. Het ontbreekt de dwaze maagden aan olie en als ze die nog willen kopen, is het te laat. En als ze trachten binnen te komen door op de deur te kloppen en te roepen: Heere, Heere, doe ons open, dan krijgen ze te horen: Voorwaar zeg ik u, ik ken u niet.
Het derde wat ik noemen wil, is de gelijkenis van de tarwe en het onkruid. Het wordt in dezelfde akker gezaaid. De Heere zaait het goede zaad en de satan zaait daarna onkruid. Als het zaad opkomt, willen de knechten het onkruid eruit trekken.

Maar dan zegt de Heere Jezus: dat moeten jullie niet doen, opdat gij, het onkruid vergaderende, ook mogelijk met hetzelve de tarwe niet uittrekt.
De kanttekenaren zeggen daarover: “Hiermee wil Christus niet wegnemen de taak van de kerk in het uitoefenen van de tucht, maar geeft Hij te kennen dat men daarin voorzichtigheid moet gebruiken en dat de schijnheiligen en bozen niet geheel geweerd kunnen worden, omdat zij van de ware gelovigen soms niet goed onderscheiden kunnen worden, zoals het brandkoren van het goede koren, als het net opkomt, moeilijk onderscheiden kan worden.”

Bij deze woorden van Jezus kunnen we denken aan het apostolische vermaan van Paulus aan zijn geestelijke zoon Timotheüs (2 Timotheüs 3:5). Hij waarschuwt daar voor mensen die een gedaante van godzaligheid hebben, maar die de kracht derzelve verloochend hebben. En hij voegt eraan toe: Heb ook een afkeer van deze. Mensen die aan de buitenkant zo heel vroom leven, dat je ze voor echte gelovigen moet houden, maar die de praktische navolging van Jezus in het dagelijkse leven nalaten.

Heel diep gaat het wel in Hebreeën 6 vers 4-6: Want het is onmogelijk, degenen, die eens verlicht geweest zijn, en de hemelse gave gesmaakt hebben, en des Heiligen Geestes deelachtig geworden zijn,  en gesmaakt hebben het goede woord Gods, en de krachten der toekomende eeuw,  en afvallig worden, die, zeg ik, wederom te vernieuwen tot bekering, als welke zichzelven den Zoon van God wederom kruisigen en openlijk te schande maken.
Ik kan niet uitvoerig op deze tekst ingaan, daar zou ik al een avond mee kunnen vullen, maar je merkt haarscherp aan deze tekst, dat het heel dichtbij kan komen. 

Je voelt nu wel, dat schijn en zijn heel dicht bij elkaar liggen: verlicht geweest, hemelse gave gesmaakt, de Heilige Geest deelachtig, het goede woord Gods gesmaakt en de krachten van de toekomende eeuw en toch… afvallig geworden.

Deze teksten waarschuwen je voor zelfbedrog. De Bijbel tekent ons ook heel duidelijk een aantal personen in wie deze verschrikkelijke werkelijkheid duidelijk te zien is.

I.1.b. Enkele personen in wie zelfbedrog openbaar komt.

Ik denk aan Judas. Hij is door Jezus geroepen tot Zijn discipel. Hij heeft in opdracht van Jezus het evangelie verkondigd en in Zijn kracht wonderen gedaan. Hij heeft zelfs een vertrouwenspositie, want hij gaat over het geld.

Hij gaat dagelijks met Jezus om, hij hoort Zijn onderwijs en hij ziet Zijn wonderen. Ja, hij zit zelfs bij het laatste Avondmaal, als Jezus zegt: Deze is het, dien Ik de bete, als Ik ze ingedoopt heb, geven zal. En als Hij de bete ingedoopt had, gaf Hij ze Judas, Simons zoon, Iskariot. Op dat moment zegt Judas het de andere discipelen ijskoud na: Ben ik het, Heere?

En het einde van Judas is, dat hij Jezus verraadt met een kus en uiteindelijk zichzelf van het leven berooft.

En wat denk je van Simon de Tovenaar (Handelingen 8)? Heel Samaria loopt achter hem aan. Hij denkt dat hij heel wat is. En de mensen denken dat hij goddelijke kracht heeft. 

Maar dan komt daar het evangelie. Simon neemt het evangelie aan en wordt gedoopt. Je gelooft je ogen niet, maar het staat in de Bijbel: En Simon geloofde ook zelf.
Vervolgens loopt hij als een hondje achter Filippus aan. Hij is diep onder de indruk van het evangelie en de wonderen die hij ziet gebeuren: en ziende de tekenen en grote krachten, die er geschiedden, ontzette hij zich.

Toch blijkt het uiteindelijk allemaal maar buitenkant te zijn. Want ineens wordt hij ontmaskerd. Hij ziet hoe door handoplegging de Heilige Geest wordt gegeven. En dan wil hij die gave met geld kopen.

Petrus geeft hem behoorlijk onder uit de pan: Uw geld zij met u ten verderve, omdat gij gemeend hebt dat de gave Gods door geld verkregen wordt. Gij zijt in een gans bittere gal en samenknoping der ongerechtigheid.
Het zal je maar gezegd worden...

Heb je trouwens weleens gehoord van Hymeneüs en Alexander? Dat is het volgende voorbeeld, afkomstig uit 1 Timotheüs 1 : 20. Paulus waarschuwt Timotheüs om te volharden in het geloof en daarin geen schipbreuk te lijden, zoals Hymeneüs en Alexander. Hij schrijft: houdende het geloof, en een goed geweten, hetwelk sommigen verstoten hebbende, van het geloof schipbreuk geleden hebben; onder welken is Hymeneüs en Alexander, die ik den satan overgegeven heb, opdat zij zouden leren niet meer te lasteren (1 Timotheüs 1:20).

Verderop schrijft hij, dat ze van de waarheid zijn afgeweken. En hun woord zal voorteten, gelijk de kanker; onder welke is Hymeneüs en Filetus; die van de waarheid zijn afgeweken, zeggende dat de opstanding alrede geschied is, en verkeren sommiger geloof  (2 Timotheüs 2:17).
Dat zijn dus mensen die de goede leer hebben beleden, mannen die het geloof hebben beleden en toch van de waarheid zijn afgeweken. Paulus geeft ze aan de satan over. Volgens de kanttekeningen doet hij dat door de kerkelijke ban.

We kunnen het leven van deze personen samenvatten met de woorden uit Hebreeën 10 : 26 en 27: Want zo wij willens zondigen, nadat wij de kennis der waarheid ontvangen hebben, zo blijft er geen slachtoffer meer over voor de zonden;  maar een schrikkelijke verwachting des oordeels, en hitte des vuurs, dat de tegenstanders zal verslinden.

Het komt er dus heel erg op aan. Het is heel goed mogelijk dat je jezelf bedriegt. Dat je denkt in te zullen gaan en dan weggestoten wordt in de poel van eeuwige wanhoop en dood. Zelfs Páúlus houdt het voor mogelijk, dat hij anderen het evangelie gepredikt heeft en zelf verwerpelijk zal zijn. Moeten wij ons dan niet onderzoeken of wij in het geloof zijn?

Laten we nu overgaan naar een tweede reden vanuit Gods Woord.

I.2. de tweede reden voor zelfonderzoek: Gods Woord roept je op tot zelfonderzoek.

Ik noem twee teksten. De eerste staat in het Oude Testament, in Zefanja 2:1: 

Doorzoek uzelf nauw, ja, doorzoek nauw, gij volk dat met geen lust bevangen wordt.
Zefanja profeteert in de tijd dat het tienstammenrijk al is weggevoerd en het Assyrische rijk ondergaat ten gunste van het Babylonische rijk met Babel als hoofdstad. Ongeveer in de tweede helft van de zevende eeuw voor Christus. Het is in de regeerperiode van de vrome koning Josia, die regeerde van 639 tot 609.

Ondanks de reformatie onder Josia blijft het volk de afgoden dienen en moet de profeet de oordeelsdag aankondigen. Hoor maar, aan het eind van het eerste hoofdstuk: De grote dag des HEEREN is nabij. Die dag zal een dag der verbolgenheid zijn; een dag der benauwdheid en des angstes, een dag der woestheid en verwoesting, een dag der duisternis en der donkerheid.
Maar de Heere kondigt nog een genadetijd aan. Hij is nòg lankmoedig. De dag komt nòg niet. God bewijst nòg Zijn ontferming. Het is echter niet de bedoeling dat het volk opgelucht ademhaalt en dat het vervolgens weer doorgaat in het oude leven. Maar wat moeten de hoorders van Zefanja doen? Doorzoek uzelf nauw, ja doorzoek nauw, gij volk dat met geen lust bevangen wordt.

Deze tekst, die ons zo bekend in de oren klinkt, is overigens nog niet zo gemakkelijk te vertalen vanuit het Hebreeuws. De kanttekenaren voelen dat ook aan, als zij schrijven dat de betekenis van deze woorden is dat ze in zichzelf moeten gaan om al hun doen te onderzoeken, maar dat het Hebreeuwse woord eigenlijk ‘verzamelen’ betekent en dan in de zin van hout verzamelen, dus sprokkelen. Zij moeten dus doen wat iemand doet die hout sprokkelt voor het vuur. Het is duidelijk dat zo iemand er zichzelf mee heeft als hij oppervlakkig rondkijkt en allerlei brandbaar materiaal laat liggen. Misschien bedoelt de profeet het juist in deze zin: raap nu eens alles op in je leven wat brandbaar is, wat in het vuur vergaat. Laat niets liggen. En kijk dan eens wat er in jouw leven bestand is tegen het oordeelsvuur bij de komst van de Heere. 

Een heftige opdracht, vind je niet? Wat gaat eráán in jouw leven, wanneer de ogen van de Heere er als vuurvlammen overheen gaan? En nog klemmender is de vraag: wat houd je dan over? 

Mij dunkt dat deze woorden een dringende oproep tot zelfonderzoek zijn. Kijk het nog eens goed na! Is je leven in orde? Wáár zul je de eeuwigheid doorbrengen?

De tweede tekst is een uitspraak van Paulus, in 2 Korinthe 13:5: Onderzoekt uzelven, of gij in het geloof zijt, beproeft uzelven. Of kent gij uzelven niet, dat Jezus Christus in u is? tenzij dat gij enigszins verwerpelijk zijt.
Wat is de achtergrond van deze oproep tot zelfonderzoek? Nou, even kort, dan. Aan het begin van het dertiende hoofdstuk beschrijft Paulus hoe de gemeente van Korinthe bij Paulus een ‘proeve van Christus’ zoekt. Een proeve, dat is een bewijs. Paulus moet maar eens bewijzen dat hij een echte gezant van Christus is en dat Christus door hem spreekt. Een doortastende apostel. Paulus moet als het ware examen doen en aantonen dat hij de beginselen van de waarheid beheerst. De gemeente van Korinthe vindt het optreden van deze apostel namelijk in één woord ‘zwak’.

Paulus verweert zich. Hij wijst erop, dat ze er gelijk in hebben dat zijn prediking zich niet kenmerkt door beweeglijke woorden van menselijke wijsheid, maar door betoning des Geestes en der kracht.

Ik kan er niet uitgebreid op ingaan, maar Paulus weet dat hij de test van Korinthe goed kan doorstaan. Vervolgens houdt hij de gemeente van Korinthe de spiegel voor. Je kunt van mij nu wel een bewijs vragen van mijn roeping en zending, maar hoe is het met jezèlf? Is het niet de hoogste tijd, dat je jezelf aan een kritisch onderzoek onderwerpt? Daarom schrijft hij het apostolische vermaan: Onderzoekt uzelf of gij in het geloof zijt, beproeft uzelf.
Paulus zegt als het ware: weet je waar het op aankomt? Dat je jezelf beproeft en niet alleen nu, maar voortdurend. Het is Paulus bijzonder ernst. Hij legt de vraag aan het hart van de Korinthiërs: “Is Christus Jezus in jullie? Kijk het eens grondig na of je wel een christen bent, of je wel echt gelooft.” 

Dat zal onder meer blijken als je jezelf vrijwillig onderwerpt aan het gezag van Gods Woord, in een heilige levenswandel met God. Anders is het namaak-christendom. Opstand tegen het gezag is een slecht teken. Het is er een bewijs van, dat je niet door het Woord van de levende God bent geveld en overwonnen. In dit verzet tegen het Woord van God komt immers tot uitdrukking dat je vanbinnen niet recht staat voor God. Dan ben je verwerpelijk.

Uit deze twee teksten uit zowel het Oude als het Nieuwe Testament blijkt dat de Heere Zelf  je oproept tot zelfonderzoek in het licht van de grote oordeelsdag, opdat je dan niet verwerpelijk zult zijn. 

I.3. Een derde reden voor zelfonderzoek: Gods kinderen vragen aan de Heere of Hij hen wil onderzoeken.

Ik noem even wat teksten waarin je dat kunt lezen.

Psalm 26:2: Proef mij, HEERE, en verzoek mij, toets mijn nieren en mijn hart.
De berijmde psalm geeft dit verlangen ook heel mooi weer:


Beproef vrij van omhoog


mijn hart, dat voor Uw oog,


Alwetende, steeds open lag.


Doorzoek mij, toets mijn gangen,


doorgrond al mijn verlangen


en stel mijn oogmerk in de dag.

Vanwaar dit verlangen bij David? Wel, hij wordt beschuldigd van onoprechtheid, van verraad en bedrog. Maar hij wil zich onvoorwaardelijk onderwerpen aan iedere vorm van onderzoek, dat de Heere bij hem zou willen doen. Proef mij, HEERE, zegt hij. Kijk maar door mij heen, onderzoek mij nauwkeurig, stel mij op de proef. Hij herhaalt het zelfs met andere woorden: verzoek mij. HEERE, onderwerp mij nogmaals aan een streng en nauwkeurig onderzoek. Kijk maar of ik zulke kwade bedoelingen koester als waar mijn vijanden mij van beschuldigen. Voor de derde keer vraagt hij het aan de HEERE: Toets mijn nieren en mijn hart.

Toets mij, zoals goud beproefd wordt in de smeltkroes. David spreekt hier over zijn hart en over zijn nieren. Hij bedoelt daarmee zijn innerlijke leven, waar zijn genegenheden, zijn begeerten, zijn karakter, hun zetel hebben. Ook Job spreekt over zijn nieren: Mijn nieren verlangen zeer in mijn schoot. De kanttekenaren zeggen daarover: “De nieren worden in de Heilige Schrift zeer dikwijls voor het inwendigste, als voor de begeerten, aandoeningen of hartstochten van de mensen genomen.” 

In Psalm 26 bidt David: HEERE, kijk toch in mijn binnenste of ik het boze, het verkeerde, het zondige liefheb.

Spurgeon schrijft hierover: “De uitdrukkingen die hier gebruikt worden, moeten ons leren hoe grondig het goddelijk oordeel is en hoe noodzakelijk het is om in alle dingen volkomen oprecht te zijn opdat wij bij het onderzoek uiteindelijk niet te licht zullen bevonden worden.

Onze vijanden zijn zeer streng jegens ons. Zij hebben de gestrengheid van de wrok; doch een dapper en moedig man kan dit onbeschroomd verdragen. Maar Gods gestrengheid is de gestrengheid van onkreukbare rechtvaardigheid. Wie kan zulk een proeve doorstaan? Wij mogen wel vragen: ‘Wie kan bestaan voor de hittigheid van Zijn gerechtigheid?’ ”

Een tweede tekst waarin dit verlangen spreekt om door de Heere onderzocht te worden, vind je in de bekende woorden aan het eind van Psalm 139: Doorgrond mij, o God! en ken mijn hart; beproef mij, en ken mijn gedachten. En zie, of bij mij een schadelijke weg zij; en leid mij op den eeuwigen weg.

In het begin van de psalm heeft hij Gods alwetendheid beleden:


Niets is, o Oppermajesteit, 

bedekt voor Uw alwetendheid.


Gij kent mij; Gij doorgrondt mijn daân,


Gij weet mijn zitten en mijn staan.


Wat ik beraad of wil betrachten,


Gij kent van verre mijn gedachten.

Vanuit het besef van Gods alwetendheid vraagt hij: HEERE, doorgrond mij, beproef mij, ken mijn gedachten.

Hij vraagt hier vooral aan de Heere om hem te onderzoeken of hij oprecht is in zijn haat tegen de vijanden. Dat er toch niets in hem zou zijn, dat gemeenschap zoekt met Gods vijanden, maar dat hij in alle oprechtheid voor de Heere mag wandelen.

Ik wil opnieuw Spurgeon citeren, die als toepassing bij deze tekst schrijft: “Toch moeten wij allen zulk een doorgronden van ons hart begeren; want het zou een ontzettende ramp voor ons wezen, zo er enige zonde in ons hart onontdekt bleef.”

Laten we daarom met de dichter instemmen:


Doorgrond mij en ken mijn hart, o HEER’!


Is hetgeen ik denk niet tot Uw eer?


Beproef mij en zie of mijn gemoed


iets kwaads, iets onbehoorlijks voedt;


en doe mij toch met vaste schreden


de weg der zaligheid betreden.

God beantwoordt dit verzoek van de dichter. Op verschillende plaatsen in de Bijbel lezen we, dat God daadwerkelijk het binnenste van de mens beproeft en doorzoekt.

In Psalm 7 wordt het als één van Gods werkzaamheden beschreven: Gij, Die harten en nieren proeft, o rechtvaardige God.

In de kanttekeningen staat hierbij: “Gij onderzoekt en doorgrondt de gedachten en gevoelens. Hier wordt een gelijkenis gemaakt van de goudsmeden die het goud door vuur beproeven.”

We vinden dat ook in Psalm 11 vers 4 en 5: Zijn ogen proeven de mensenkinderen, de HEERE proeft de rechtvaardigen.
Hierbij geven de kanttekenaren de volgende toelichting: “Dat de HEERE de rechtvaardigen proeft, wil zeggen dat de HEERE hen voor goed kent.” 
Dat het een voortdurend werk van God is om Zijn kinderen te beproeven, blijkt onder meer uit Zacharia 13:9: En Ik zal dat derde deel in het vuur brengen, en Ik zal het louteren, gelijk men zilver loutert, en Ik zal het beproeven, gelijk men goud beproeft; het zal Mijn Naam aanroepen, en Ik zal het verhoren; Ik zal zeggen: Het is Mijn volk; en het zal zeggen: De HEERE is mijn God.
Het gaat hier over een derde deel van het volk dat overblijft nadat God het volk heeft uitgeroeid. Dat is het deel dat door de genade Gods gespaard is in de oordelen. En dat deel zal door de HEERE worden beproefd.
Vervolgens geven verschillende teksten aan dat Gods kinderen ook daadwerkelijk door de Heere beproefd zijn:

Psalm 17 vers 3:  Gij hebt mijn hart geproefd, des nachts bezocht, Gij hebt mij getoetst.

Psalm 66 vers 10: Want Gij hebt ons beproefd, o God, Gij hebt ons gelouterd, gelijk men zilver loutert.

De kanttekenaren wijzen er op dat God in dit geval beproefd heeft door zwaar lijden, zoals daar ook over gesproken wordt in Jesaja 48:10, Ezechiël 22:19/22, Zacharia 13:9, Maleachi 3:3, en 1 Petrus 1:6, 7. Ik citeer er eentje: Ik heb u gekeurd in de smeltkroes der ellende.

I.4. De vierde reden voor zelfonderzoek is: de bedrieglijkheid van ons hart.
Natuurlijk denk je dan meteen aan de bekende woorden uit Jeremia 17:9: Arglistig is het hart, meer dan enig ding, ja dodelijk is het, wie zal het kennen?

Het Hebreeuwse woord, dat met ‘arglistig’ vertaald is, kun je ook weergeven met ‘bedrieglijk’, ‘achterhoudend’, ‘listig’, ‘geneigd tot overtreden’. 

En in dat licht is het begrijpelijk dat de HEERE daarop vervolgt: Ik, de HEERE, doorgrond het hart en proef de nieren en dat om een iegelijk te geven naar zijn wegen, naar de vrucht zijner handelingen.
I.5. De vijfde reden voor zelfonderzoek is, dat we worden opgeroepen onszelf te onderzoeken bij het aangaan aan het Heilig Avondmaal. 

Eén van de aspecten van het Heilig Avondmaal is, dat we daarin belijden dat we deel hebben aan de verdiensten van Christus. In dat licht staat het zelfonderzoek. Weten we dat Christus ook voor ònze zonden Zijn lichaam heeft laten verbreken en Zijn bloed heeft vergoten?

Paulus wekt de Korinthiërs daartoe op, omdat hij constateert dat er mensen zijn die onwaardig het brood eten en de drinkbeker drinken.

Wat houdt dat dan in, onwaardig eten en drinken? De kanttekenaren merken op: “Dat geschiedt wanneer de personen niet recht gesteld zijn die ten Avondmaal gaan. Dat kan omdat ze òf openbare ergerlijke mensen zijn òf bedekte huichelaars en in twist staande met hun naaste en met haat, nijd, gierigheid en ongerechtigheid beladen. Maar het kan ook gaan over gelovigen die zichzelf niet behoorlijk op het aangaan hebben toebereid of met behoorlijke aandacht het Avondmaal niet nuttigen.”

Hier zie je dus de noodzaak van het zelfonderzoek, ook bij het aangaan, want je kunt een bedekte huichelaar zijn of je kunt als gelovige ver van het pad af zijn.

En daarom vermaant Paulus in 1 Korinthe 12:28: Maar de mens beproeve zichzelf en ete alzo van het brood en drinke van de drinkbeker.
II. Wat houdt zelfonderzoek in?

Ik denk dat we nu voldoende vanuit de Bijbel de noodzaak van het zelfonderzoek hebben aangetoond. Nu wil ik graag ingaan op de vraag: wat ís nu zelfonderzoek, waarin bestaat dat?

Het gaat bij zelfonderzoek om de vraag: hoe staan de zaken tussen God en mijn ziel?

Ik ga zeven vragen stellen, die je voor Gods aangezicht moet beantwoorden.

Vraag 1. Denk je weleens na over je ziel?

Denk je er weleens aan wat er met je gebeurt na je dood, het oordeel en de daaropvolgende eeuwigheid? Denk je er weleens aan dat je voor de rechterstoel van God moet verschijnen? Leef je helemaal voor het hier en nu? Ga je op in eten, drinken en vrolijk zijn? Richt je je helemaal op je toekomst, op je carrière, een gezin stichten?

Je godsdienst is eigenlijk maar een bijkomstigheid. Je zit wel in de kerk of op catechisatie, maar het raakt je absoluut niet. Soms schrik je even van een sterfgeval, maar je gaat algauw weer over tot de orde van de dag. Je leeft rustig door, zonder op je ziel te letten, die eeuwig leeft. Je denkt dat je hier altijd zult blijven. Jíj gaat immers niet dood? Het is altijd een ander.

Helaas leven veel mensen in de kerk zo. En hun toestand is verschrikkelijk benauwend. Daarom begrijp ik zo goed dat Mozes bidt: O, dat zij wijs waren; zij zouden dit vernemen, zij zouden op hun einde letten.
Als dit jouw leven is, dan smeek ik je, dat je van nu aan de Heere aanroept en zegt: O God, wees mij, zondaar, genadig.
Maar als het bij jou anders is... als jij wel aan je ziel denkt en aan de naderende eeuwigheid, dan stel ik je de tweede vraag:

Vraag 2. Heb je wel iets gedaan voor het behoud van je ziel?

Veel mensen die door een preek zijn opgeschrikt, die door een sterfgeval zijn verontrust, denken wel dat er iets veranderen moet in hun leven. Zij nemen zich voor om ernstig te gaan leven, om trouw biddend naar Gods huis te gaan. Maar het blijft bij voornemens, het komt nooit tot de daad. Een bekend spreekwoord zegt: de weg naar de hel is geplaveid met goede voornemens.

Daarom vraag ik je, is er in je leven een moment gekomen, waarop je concreet afscheid nam van de wereld en de zonden? Heb je het kruis achter Christus aan opgenomen, om Hem te volgen? Of is het nog steeds gebleven bij gedachten en beschouwingen?

En dat brengt mij bij de volgende vraag.

Vraag 3. Heb je de onrust van binnen het zwijgen opgelegd door een wettisch godsdienstig mens te worden?

Het is aangrijpend hoe Bunyan ons in de Christenreis waarschuwt voor deze rots waarop zo veel levensscheepjes te pletter slaan. Als Christen, beladen met het zondenpak, de stad Verderf heeft verlaten, dan komt hij algauw de heer Wereldwijze tegen. Deze weet wel een manier, waarop hij zichzelf van dat pak kan verlossen. Hij moet naar het dorp Zedigheid gaan, waar de heer Wettisch woont, die een zoon heeft die Burgerlijkheid heet. Maar gelukkig ziet Christen, dat die weg hem naar de ondergang zal voeren.

Een hoop mensen lopen echter wèl op die weg en vinden tijdelijk rust in het dorp Zedigheid. Zij maken van de godsdienst een uiterlijk vermaak. Ze bezoeken trouw de kerkdiensten, zetten zich in voor de vereniging, doen mee aan allerlei godsdienstige gesprekken en leven voorbeeldig en nauwgezet.

Maar de Heere zegt hiervan in Jesaja 29:13: Daarom dat dit volk tot Mij nadert met zijn mond, en zij Mij met hun lippen eren, doch hun hart verre van Mij doen; en hun vreze, waarmede zij Mij vrezen, mensengeboden zijn, die hun geleerd zijn.

En in Mattheüs 15:9 zegt Jezus: Doch tevergeefs eren zij Mij, lerende leringen, die geboden van mensen zijn.

Als dit jouw toestand is, dan hoop ik dat je nu inziet dat er meer nodig is dan een uitwendige verandering in je leven. Een kerkelijk meeleven kan voor God niet bestaan zonder een totaal nieuw hart.

Vraag 4. Zijn je zonden vergeven?

Want als je ongerust geworden bent, als je je afvraagt waar je de eeuwigheid zult doorbrengen, dan zie je ook dat je zondaar bent en dus bezig bent verloren te gaan. Je kunt immers je schuld voor God niet betalen! Het is dus heel hard nodig, dat je zonden vergeven zijn, als je God gaat ontmoeten. 

Maar het heerlijke van het evangelie is, dat er door het geloof in Christus verzoening is voor de grootste zondaar. De twaalf artikelen belijden: Ik geloof de vergeving der zonden.

Johannes de Doper laat een duidelijk geluid horen: Zie, het Lam Gods, dat de zonden der wereld wegneemt.
Maar vrienden, dit moet persoonlijk door je heen gaan. Je zonden worden niet vanzelf vergeven, ze worden niet vergeven op grond van trouwe kerkgang, belijdenis doen, of het deelnemen aan het Heilig Avondmaal. Het is geen voorrecht dat je automatisch toekomt omdat je ouders gelovig zijn. Maar het is een heel persoonlijke zaak om deel te krijgen aan de vergeving der zonden. En daar valt de scheiding, naar het woord van Jezus Zelf in Johannes 3:36: Die in de Zoon gelooft, die heeft het eeuwige leven, maar die de Zoon ongehoorzaam is, die zal het leven niet zien, maar de toorn Gods blijft op hem.

Dat is dus het hele punt: geloof je in Christus, als de door God gestuurde Zaligmaker, Die gekomen is om jou te verlossen van jouw zonden.

Het kan zijn dat je dit met je verstand weet. Je beaamt het. Je stemt het toe. Je weet dat het nodig is om door Christus’ bloed verzoend te worden. Maar verder kom je niet... Op dat punt blijf je staan... Dan ga je verloren.

Het komt eropaan dat je door het geloof Christus aangrijpt tot verzoening van je zonden. Het is absoluut nodig dat je jezelf deemoedig en vol vertrouwen helemaal aan Hem overgeeft en alles van Hem alleen verwacht. Dat je met Thomas uitroept: Mijn Heere en mijn God.

Luther zegt: Velen gaan verloren, omdat ze geen bezittelijk voornaamwoord kunnen gebruiken.
Daarom vraag ik je in alle ernst, kun jij met je hele hart zeggen: Christus is mijn Heiland, Christus is mijn Verlosser, Hij is mijn Voorspraak bij de Vader, Hij is mijn Liefste?

Als dit jouw belijdenis is, dan stel ik je de vijfde vraag.

Vraag 5. Gaat deze heerlijke belijdenis gepaard met een waarachtige bekering tot God?
Wordt jouw leven beschreven in 2 Korinthe 5:17: Zo dan, indien iemand in Christus is, die is een nieuw schepsel; het oude is voorbijgegaan, ziet, het is alles nieuw geworden.
Heb je afscheid genomen van je oude leven, je leven in de zonden? Je hebt geen plezier meer in de zonden, je wordt er niet meer door beheerst. Je weet natuurlijk wel wat de Heidelberger Catechismus over bekering zegt: “Het is een hartelijk leedwezen, dat wij God door onze zonden vertoornd hebben en die zonden hoe langer hoe meer haten en vlieden. Tegelijk is het een hartelijke vreugde in God door Christus, en een lust en liefde om naar de wil Gods in alle goede werken te leven.”

Herken je dat? Werkt dat in jouw hart ook zo? Dat je opnieuw geboren bent, dat je werkelijk tot God bekeerd bent, dat je een nieuwe schepping bent geworden?

Dan wordt dat ook zichtbaar in je leven. Je hebt een diep besef van zonden gekregen, een afkeer ervan. Je vertrouwt gelovig op Christus en je hebt Hem lief. Je hart heeft blijdschap en vreugde in Zijn geboden en je verlangt ernaar om daarin te mogen toenemen.

Zo wordt het werk van de Heilige Geest voelbaar en zichtbaar in je leven. Jezus zegt in Mattheüs 18:3: Voorwaar zeg Ik u: Indien gij u niet verandert, en wordt gelijk de kinderkens, zo zult gij in het Koninkrijk der hemelen geenszins ingaan.

Daarom vraag ik je nogmaals: ben jij zo veranderd?

Ik ga nog een stapje verder.

Vraag 6. Wat komt er terecht van heiligmaking in jouw leven?
Want je kent die tekst natuurlijk wel, Hebreeën 12:14: Jaagt de heiligmaking na, zonder welke niemand de Heere zien zal.
Ryle zegt over heiligmaking: “Het is duidelijk dat de heiligmaking de kenmerkende vrucht van waar zaligmakend geloof is, de werkelijke proef op de som voor de wedergeboorte, het enige betrouwbare bewijs van inwonende genade, het onmiskenbare gevolg van de werkelijke vereniging met Christus.”

Laat dat nou eens even op je inwerken. Leg dat nu eens neer voor God.

Ryle waarschuwt er trouwens wel bij, tot troost van jonge gelovigen: heiliging betekent niet absolute volmaaktheid en dat je alle zonden achter je hebt gelaten. Niets van dat alles. Absolute volmaaktheid is er in de hemel. Maar hoe zwak en onvolmaakt de heiliging ook mag zijn, ze ìs er wel en ze is even onmiskenbaar als licht en zout.

Bid je weleens stilletjes: “O Zoon, maak mij Uw beeld gelijk”.

Je houdt dan net zoveel van je buurman als van jezelf. Je verlangt ernaar om in geduld en vrede met hem te leven. Je gedraagt je zachtmoedig, barmhartig en vriendelijk.

Maar je hebt niet alleen je naaste lief. 

Vraag 7. Heb je God lief en ga je met Hem om?
Neem je wel tijd om je Bijbel te lezen? Spreek je wel vaak met God? Ga je graag naar de kerk? Neem je deel aan het Heilig Avondmaal? En hoe besteed je de zondag?

Hoe gebruik je deze genademiddelen? Uit gewoonte...? Is het een sleur? Doe je het plichtmatig? Of met heel je hart?

Geeft het je een heerlijk gevoel vanbinnen als je ’s avonds, voor je gaat slapen, al je zonden aan God belijdt en je hart voor Hem uitstort?

Beleef je de zondag als een voorproefje van de hemel, een begin van de eeuwige sabbat?

Kun je amen zeggen op Psalm 119: Uw Woord is een lamp voor mijn voet, en een licht voor mijn pad.

Hoe zit je aan het Heilig Avondmaal? Verhef je dan je hart tot Jezus Christus, jouw Voorspraak bij de Vader? Bid je mee met het formulier, dat je je hoe langer hoe meer aan Hem zult overgeven?

Ik noemde dus je bijbellezen, je gebed, je kerkgang, je Avondmaalsviering, je zondagsviering. Dat weet jij zelf alleen. Een eerlijk antwoord op die vraag geeft je een idee van hoe de relatie van jouw ziel met God is.

Ik wil vooral even ingaan op je omgang met Christus. Jezus zegt in Johannes 15: Blijft in Mij en Ik in u. Gelijkerwijs de rank geen vrucht kan dragen van zichzelve, zo zij niet in de wijnstok blijft; alzo ook gij niet, zo gij in Mij niet blijft.
Is er ook geestelijke groei in je leven? Of twijfel je altijd maar aan Gods genade? Je sluit voortdurend compromissen met de wereld. Je ontdoet je niet van je inwonende zonden. Je bent tevreden met een zwak geloof, met weinig vrede en blijdschap en nauwelijks heiligmaking.

Of verlang je er met heel je hart naar om daadwerkelijk uit Christus te leven? Met de uitroep van Paulus: opdat ik Hem kenne en de kracht Zijner opstanding. Zodat je kunt zeggen: ik vermag alle dingen door Christus, Die mij kracht geeft. En dan weet je ook: niet meer ik, maar Christus leeft in mij.

Deze omgang met Christus is het voorrecht van degenen die voortdurend streven naar groei in de genade en het kennen van Christus. Dat ondervinden alleen zíj, die in alle dingen proberen Christus na te volgen, die niet kijken naar de dingen die achter hen liggen, maar die zich uitstrekken tot hetgeen voor hen ligt en jagen naar het wit, tot de prijs der roeping Gods, die van boven is in Christus Jezus. Dan ben je meer dan overwinnaar door Hem, Die jou heeft liefgehad. Dan mag je met Paulus zeggen: Ik heb de goede strijd gestreden en voorts is mij weggelegd de kroon der rechtvaardigheid.

Met dat laatste kom ik in de buurt van de achtste vraag.

Vraag 8. Ben je voorbereid op de wederkomst van Christus?
Hij zal terugkomen op de wolken met macht en heerlijkheid. Hij zal komen om de Zijnen voor eeuwig Thuis te brengen en al Zijn vijanden voor eeuwig te verdelgen. 

Kijk jij uit naar Zijn komst? Is er in je hart een verlangen: Heere Jezus, kom haastiglijk.

Die heimwee hebben komen Thuis. Ken je dat heimwee naar het land der ruste, waar geen zonden meer zullen zijn, waar alle tranen zullen worden afgewist en waar je altijd de Heere Jezus mag zien, als het Lam, staande als geslacht en Hem eeuwig de glorie en dank mag toebrengen, samen met al de gezaligden.

Heb jij zo bij wijze van spreken je jas al aan en ben je klaar om te vertrekken als Hij komt?

Je hoeft mij geen antwoord te geven op deze stortvloed van vragen. Als je er jezelf in je hàrt maar wèl antwoord op geeft.

III. De vrucht van het zelfonderzoek

Ik wil nog even kort wat zeggen over het gevolg van zelfonderzoek.

1. Kom je er door al deze vragen achter dat je nog onbekeerd bent? Schrik dan wakker uit je doodsslaap! Ontwaak, gij die slaapt, en sta op uit de doden en Christus zal over u lichten.

2. Als jij een huichelaar bent, dan hoop ik dat je vanavond ontmaskerd bent, opdat je je zou bekeren en niet voor eeuwig verloren gaan.

3. Mis jij dit allemaal nog? En ben je nu bang dat er voor jou geen hoop meer is? Ga dan met alles, met al je zonden, ongeloof, vijandschap en wereldliefde, ga met alles tot Christus om door Hem nog vanavond gered te worden. Want Christus zegt ook vanavond nog: Die tot Mij komt, zal Ik geenszins uitwerpen.
4. Ben jij een kind van God? Ik hoop dat je dan door zelfonderzoek geoefend mag worden. En dat in tweeërlei opzicht. Het zelfonderzoek laat je zien hoe gebrekkig en vol van tekort jouw leven is voor Hem, als het gaat over het vertrouwen op God, als het gaat over de heiligmaking en over het verwachten van Christus op de wolken. Opdat je door die ontdekking steeds meer de omgang met Christus zoekt.

Maar ook, dat het juiste zelfonderzoek je gaandeweg bevestigt in het geloof, opdat je de twijfel bestrijdt en het in ons hart vastligt: Jezus Christus is in mij.

Beste vriend, als je door genade een kind van God bent, laat het je dan tot troost zijn, dat er Eén is, Die jou volkomen kent. Hij weet precies wat er in jouw hart leeft. Hij is thuis in je hart en je gedachten. Hij is in liefde met je bewogen en wil zo graag Zijn alwetendheid aanwenden om je heiligmaking te bevorderen.

Zing daarom met vrijmoedigheid in je hart:


Doorgrond mij en ken mijn hart, o HEER’;


is hetgeen ik denk niet tot Uw eer?


Beproef mij en zie of mijn gemoed


iets kwaads, iets onbehoorlijks voed’;


en doe mij toch met vaste schreden 


de weg der zaligheid betreden.

