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ONZE ERFENIS IN CHRISTUS
Beste jonge vrienden,
Het onderwerp waar we vandaag over willen spreken, is: “Onze erfenis in Christus”. Het zal gaan over de rijkdommen die we in Christus hebben ontvangen
. 
· Galaten 4:6-11
6. En overmits gij kinderen zijt, zo heeft God den Geest Zijns Zoons uitgezonden in uw harten, Die roept: Abba, Vader! 

7. Zo dan, gij zijt niet meer een dienstknecht, maar een zoon; en indien gij een zoon zijt, zo zijt gij ook een erfgenaam van God door Christus.

8. Maar toen, als gij God niet kende, diende gij degenen, die van nature geen goden zijn; 

9. En nu, als gij God kent, ja, veelmeer van God gekend zijt, hoe keert gij u wederom tot de zwakke en arme beginselen (of wettische godsdienst, zo kun je het ook vertalen), welke gij wederom van voren aan wilt dienen?
10. Gij onderhoudt dagen, en maanden, en tijden, en jaren.
11. Ik vrees voor u, dat ik niet enigszins tevergeefs aan u gearbeid heb. 
· Romeinen 8:14-17
14. Want zovelen als er door den Geest Gods geleid worden, die zijn kinderen Gods.
15. Want gij hebt niet ontvangen den Geest der dienstbaarheid wederom tot vreze; maar gij hebt ontvangen den Geest der aanneming tot kinderen, door Welken wij roepen: Abba, Vader! 

16. Dezelve Geest getuigt met onzen geest, dat wij kinderen Gods zijn. 

17. En indien wij kinderen zijn, zo zijn wij ook erfgenamen, erfgenamen van God, en mede-erfgenamen van Christus; zo wij anders met Hem lijden, opdat wij ook met Hem verheerlijkt worden.
· Efeze 1:17-20
17. Opdat de God van onzen Heere Jezus Christus, de Vader der heerlijkheid, u geve den Geest der wijsheid en der openbaring in Zijn kennis;

18 Namelijk verlichte ogen uws verstands, opdat gij moogt weten, welke zij de hoop van Zijn roeping, en welke de rijkdom zij der heerlijkheid van Zijn erfenis in de heiligen;

19 En welke de uitnemende grootheid Zijner kracht zij aan ons, die geloven, naar de werking der sterkte Zijner macht,

20 Die Hij gewrocht heeft in Christus, als Hij Hem uit de doden heeft opgewekt; en heeft Hem gezet tot Zijn rechter hand in den hemel.
Ik heb voor mezelf tien rijkdommen opgeschreven die bij de rijke erfenis in Christus horen. Deze tien punten wil ik graag met jullie behandelen. 
1. Een directe Vader-kind verhouding.
Wanneer wij de Heere Jezus Christus hebben leren vertrouwen als onze Verlosser en Zaligmaker, dan geeft de Heilige Geest in ons hart de vaste overtuiging dat we een kind van God zijn. Niet op grond van eigen prestatie, maar op grond van wat Christus aan het kruis gedaan heeft. Deze vaste overtuiging is geen emotioneel gevoel, maar een geestelijk wéten. Op het moment dat ik alleen vertrouw op het volbrachte werk van Christus, verklaart God dat ik Zijn kind ben. 
Op dat moment verbindt de Heilige Geest mij (diep in mijn geest, in mijn hart) aan de hemelse Vader en aan de opgestane Heere Jezus.
O vrienden, dit brengt mij in een Vader-kind verhouding met God. Je bent geen dienstknecht meer, maar kind. En als je een kind bent, ben je ook een erfgenaam van God, door Christus (Galaten 4:7).

Er kan nu tussen mij en God (mijn hemelse Vader) een geestelijk intieme en directe verhouding zijn. 
In Lukas 15 lezen we van twee verloren zonen. De ene verloren zoon leefde ver van zijn vader, maar de andere verloren zoon leefde bij zijn vader in huis. Hij was ook verloren. Hij had een uiterlijke, wettische verhouding met zijn vader, want hij zei tegen zijn vader: “Ik dien u nu al zoveel jaar, en ik heb geen enkel gebod van u overtreden, en toch hebt u voor mij nooit een bok geslacht.” 
Dan lezen we wat de vader tegen zijn zoon zegt.“Kind, gij zijt altijd bij mij, en al het mijne is uwe.” Deze oudste zoon leefde in het vaderhuis, maar had geen verhouding met zijn vader. Eigenlijk leefde hij nog in armoede. 

“Alles wat van Mij is, is van jou”, zegt God de Vader vandaag tegen jou als kind van God! 

In 2 Korinthe 6:16-18 lezen we dat al de beloften van het nieuwe verbond voor Gods kinderen zijn. 

“Want gij zijt de tempel des levenden Gods; gelijkerwijs God gezegd heeft: Ik zal in hen wonen, en Ik zal onder hen wandelen; en Ik zal hun God zijn, en zij zullen Mij een Volk zijn.

Daarom gaat uit het midden van hen, en scheidt u af, zegt de Heere, en raakt niet aan hetgeen onrein is, en Ik zal ulieden aannemen. (Let op: er is geen scheiding meer tussen ons en God de Vader.)
En Ik zal u tot een Vader zijn, en gij zult Mij tot zonen en dochteren zijn, zegt de Heere, de Almachtige.”

Zie je dat laatste vers? We zijn zonen en dochters geworden van de hemelse Vader. Wat een wonderlijke verhouding.
In mijn eigen leven heb ik lange tijd ondervonden dat mijn hart dichtbij de Heere Jezus was, maar het was voor mij alsof God de Vader nog ver weg was. 
Op een dag bad ik hierover en vroeg het aan de Heere. Ik zei: “Vader in de hemel, ik ervaar dat ik met Jezus een nauwe relatie heb, maar het is alsof U zo ver van mij vandaan bent. Openbaar Uzelf aan mij, dat ik ook net zo direct, intiem, met U geestelijk gemeenschap mag hebben.” 
En terwijl ik bad, kwamen deze woorden in mijn hart: “Ik zal voor jou een God zijn. En jij moet voor mij een zoon zijn.”

De Heere God heeft toen in mijn hart geopenbaard dat Hij, God de Vader, mij in Christus liefheeft met een eeuwige liefde. 
In principe was de Vader er wel, maar ik besefte nog niet dat de Vader in mij en bij mij is, door de Heere Jezus. 
“Ik zal voor jou een Vader zijn en jij zult voor Mij een zoon of een dochter zijn.” Ik weet nog goed dat ik, liggend op mijn knieën, moest huilen. Maar vanaf die dag is God de Vader net zo dichtbij mij, en ik bij Hem, als God de Zoon. Zo wil de Heere het hebben.
Christus Jezus is aan het kruis gestorven, ook om de Vader aan ons te openbaren. Hij zegt dat in Mattheüs 11: 26 en 27. Niemand kan de Vader kennen dan wanneer Jezus Christus, de Zoon, de Vader aan hem openbaart. 

Zoals jullie weten, zeg ik altijd dat het niet alleen gaat om kennis met het verstand, maar ook om openbaringskennis. De Heilige Geest, Die in ons woont, wil ons losmaken van allerlei verkeerde godsbeelden. Misschien heb je vrees voor God de Vader. Misschien heb je een vader gehad die hard en streng was en heb je net zo’n beeld bij God de Vader. 
Daarom hebben we ook in Romeinen 8:15 gelezen: “Want gij hebt niet ontvangen den Geest der dienstbaarheid wederom tot vreze; maar gij hebt ontvangen den Geest der aanneming tot kinderen, door Welken wij roepen: Abba, Vader!” God heeft je lief! En als je in Christus vergeven bent, wil Hij jouw Vader zijn. Jòuw Vader. Niet alleen voor de persoon naast je. Hij wil de verbondsverhouding die Hij met Abraham gehad heeft, ook met jou hebben. En daarom bidt Paulus in Efeze 3, en wij zouden dat ook meer voor elkaar en voor onszelf kunnen bidden of God toch aan ons wil openbaren hoe groot Zijn liefde is.

Hij bidt (vers 17): “Opdat Christus door het geloof in uw harten wone, en gij in de liefde geworteld en gegrond zijt.” Jouw verhouding met God moet wortel schieten in de liefde van God. Zoals een boom groeit in vaste grond moet jij in geloof aanvaarden dat God je liefheeft. En daaruit moet je hele geestelijke leven groeien. Vers 18 en 19: “Opdat gij ten volle kondet begrijpen - met al de heiligen (dit moet ook aan je verstand geopenbaard worden, en geestelijk aan je hart) - welke de breedte, en lengte, en diepte, en hoogte zij, en bekennen de liefde van Christus, die de kennis te boven gaat, opdat gij vervuld wordt tot al de volheid Gods.”

Je mag op grond van Romeinen 5:5 vragen of de Heere je vult met Zijn liefde. Of Hij Zijn liefde in je hart wil uitstorten. Dat is geen sentimentele, emotionele liefde, die jij moet proberen op te wekken. Vraag het maar als je een kind van de Vader geworden bent. Door het geloof en door de kruisdood van Jezus heb je vrije toegang om van God te vragen: “Stort die liefde meer en meer uit in mijn hart!”

2. Directe geestelijke gemeenschap met God.
Onze erfenis in Christus brengt ons in directe geestelijke gemeenschap met God. De Heere Jezus is aan het kruis gestorven, zodat jij en ik niet door een predikant of  kerkgenootschap (of iets of iemand anders), maar alleen door Christus, directe gemeenschap met God mogen hebben. Dat is ons erfrecht!

Voor mijn vrouw en mij is het fijn als onze kinderen langskomen om ons te bezoeken. We vinden het nog fijner als ze zich ook weer thuis voelen bij ons. Ze mogen bijvoorbeeld  zonder te vragen koele frisdrank of andere lekkernijen uit de koelkast pakken. Dikwijls zijn de kasten bijna leeg als de kinderen naar huis gaan, maar dat vinden we juist fijn. Mijn kinderen leven uit de volheid die wij hen geven! 
Ik onthoud altijd wat onze kinderen deden toen ze nog klein waren. Als mijn vrouw en ik nog in bed lagen, kwamen ze ’s morgens wel eens onze slaapkamer binnen. Als mijn twee zonen samen kwamen, bleef Etienne staan, maar Dany niet. (Hij is nog steeds heel erg vrijmoedig.) Hij rende dan de kamer in, sprong op het bed en kroop tussen mij en mijn vrouw in. Hij veroverde een plek voor zichzelf en zei daarmee: “Hier ben ik. Geef me een beetje aandacht.” Maar Etienne bleef meestal staan en dan zei ik: “Kom Etienne, kom ook bij ons liggen!” De Vader wil graag hebben dat wij zo met Hem leven. Ontspannen, niet met vrees en beving, maar als kinderen die vergeven zijn.

Onze oudste zoon had op een gegeven moment geld van ons gestolen. En op een dag kregen we een briefje: “Pappa, mama, vergeef me. Ik heb geld van jullie gestolen.” En wij hebben het vergeven. En we hebben het er daarna nooit meer over gehad. Hij kon toen weer met ons leven als een kind dat vergeven is. Hij hoefde zich daar nooit meer schuldig over te voelen. 
Daarover lezen we in 1 Johannes 1:5. Het gaat in 1 Johannes 1 over een voortdurende wandel in gemeenschap met God. We kunnen leven in het licht van de Heere. Dat is ons erfrecht. 

“En dit is de verkondiging, die wij van Hem gehoord hebben, en wij u verkondigen, dat God een Licht is, en gans geen duisternis in Hem is. Indien wij zeggen, dat wij gemeenschap met Hem hebben, en wij in de duisternis wandelen, zo liegen wij, en doen de waarheid niet. Maar indien wij in het licht wandelen, gelijk Hij in het licht is, zo hebben wij gemeenschap met elkander, en het bloed van Jezus Christus, Zijn Zoon, reinigt ons (in het Grieks staat er: “voortdurend”) van alle zonde.” 
Nadat wij kinderen van God geworden zijn, kunnen we soms nog zondigen. Vers 8 laat dit zien. “Indien wij zeggen dat wij geen zonde hebben, zo verleiden wij onszelven, en de waarheid is in ons niet. Indien wij onze zonden belijden, Hij is getrouw en rechtvaardig, dat Hij ons de zonden vergeve, en ons reinige van alle ongerechtigheid.”

De Heere Jezus heeft aan het kruis ook voorzien voor de momenten waarop wij - ook na onze bekering – uit zwakheid in zonde vallen. Johannes zegt hier dat we onze zonden dan moeten belijden. 
Als wij gemeenschap willen hebben met God, dan moeten wij in het licht wandelen, omdat in Hem geen duisternis is. In het licht wandelen, betekent: je eerlijk en oprecht openstellen voor de Heere. Na onze bekering begint de Heilige Geest vaak te overtuigen van dingen die in het verleden gebeurd zijn. Met het doel om de gemeenschap met God meer direct te maken. 
Als de Heere ons overtuigt van een bepaalde zonde (uit het verleden of van het heden), dan is het belangrijk om deze zonde tot in detail voor Hem te belijden, zodat dit gereinigd kan worden door Zijn bloed. En als je straks weer zondigt, dan belijd je dat weer… Alleen zo kunnen wij door het bloed van Jezus in geestelijke gemeenschap met de Vader leven, omdat wij voortdurend gereinigd worden.

1 Korinthe 6:18 zegt bijvoorbeeld: “Vlucht voor de hoererij, want het is zonde tegen het eigen lichaam.” En als Paulus in Galaten 5:19 de werken van het vlees noemt, dan begint hij bij seksuele onreinheid: hoererij, onreinheid, losbandigheid enz. En in vers 20 spreekt hij over occulte zonden. Paulus noemt altijd eerst ‘seksuele’, daarna ‘occulte’ zonden en pas daarna nog andere zonden. 
Als bepaalde zonden uit ons verleden nog onbeleden zijn, dan vormen zij vaak blokkades, hindernissen om de volheid van de Heilige Geest te ondervinden. Jezus zegt immers in Johannes 7 dat er ‘stromen van levend water’ uit ons kunnen vloeien.
Ik heb door de jaren heen gezien dat veel kinderen van de Heere die stromen van het levende water missen en niet ondervinden, totdat ze dingen uit het verleden of zonden van het heden eerlijk gingen belijden aan de Heere. 
Vrienden, je kunt niet met God in geestelijk gemeenschap leven, terwijl je in de duisternis wandelt, want zonde zal de Heilige Geest van God altijd bedroeven.
In de duisternis wandelen betekent: bepaalde dingen verbergen, ontkennen, er excuses voor zoeken, niet eerlijk zijn, een masker opzetten voor God en medegelovigen enzovoort. 

“Máár indien wij in het licht wandelen, gelijk Hij in het licht is, zo hebben wij gemeenschap met elkander, en het bloed van Jezus Christus, Zijn Zoon, reinigt ons van alle zonde.”
Als wij met God in het licht wandelen, zullen wij ook steeds meer behoefte hebben om met onze medegelovigen in het licht te wandelen. Je zult de behoefte hebben om open te zijn naar elkaar. Soms kan de Heilige Geest je ook leiden om elkaar de zonden te belijden of met elkaar te delen wát God ons vergeven heeft. De Bijbel zegt ons in Jakobus 5:16: “Belijdt elkander de misdaden, en bidt voor elkander, opdat gij gezond wordt.” 
We belijden allereerst onze zonden tegenover de Heere: “Indien wij onze zonden belijden, Hij is getrouw en rechtvaardig, dat Hij ons de zonden vergeve.”
Het betekent niet dat we al ons vuil, al onze zonden voor iedereen moeten openmaken en uitpakken, maar we moeten bereid zijn, als de Heere dat wil, om te getuigen van de dingen waarvan we bevrijd zijn.
Als je te maken hebt met een bepaalde zonde die je psychisch blijft binden of waar je niet van los kunt komen, kan het goed zijn om dat met een ander in het licht te brengen. Door het met behulp van een ander open te maken voor de Heere, kan een enorme bevrijding ervaren worden.
Toen wij in de gemeente van Pretoria werkzaam waren, kwam de vrouw van een diaken op een avond met ons praten. Ik had die avond gepreekt over de overwinning van Christus op de satan. Zij had na de preek met grote ogen gezegd: “Nu weet ik wat mijn probleem is.” 
Zij was soms onbeheerst agressief en sloeg dan haar kinderen. Haar man was erg sterk, want hij was een gevangenbewaarder, maar tijdens zulke moment was zijn vrouw zo sterk, dat hij haar niet de baas kon. Toen we op die zondagavond voor haar begonnen te bidden, bleek dat ze bezet was met twee boze machten. De eerste macht was in haar leven gekomen toen zij nog een kind was. De tuinman die bij hen werkte, deed aan toverij en waarzeggerij
.

Als kleine meisje had ze er belangstelling voor en was ze demonisch bezet geraakt. 
Ze had echter ook nog een tweede probleem. Haar moeder had altijd tegen haar gezegd: “Jij bent slecht, jij stelt niks voor en je zult nooit iets worden.” Zij voelde zich enorm minderwaardig door de afwijzingen van haar moeder. Toen wij die avond voor haar baden, manifesteerde zich een boze macht in haar, die bij haar binnengekomen was als gevolg van de toverij.

Maar er manifesteerde zich ook een andere boze geest. Hij noemde zichzelf ‘minderwaardigheid’. Hij sprak door haar en hij zei: “Ik ben bij haar binnen gekomen toen zij de leugens van haar moeder geloofde.” 
De boze macht had door haar moeder gesproken en tegen het kind gezegd: “Jij bent niks, je bent slecht en je zult nooit wat worden in het leven.” En op het ogenblik dat zij die leugens geloofde, is deze boze macht bij haar binnengekomen. Vanaf dat moment worstelde zij met een minderwaardigheidscomplex. Ik vroeg toen aan de Heere of Hij de demonische machten wilde beheren en ze van de vrouw weg wilde nemen, zodat wij met haar konden praten. Ze kwam bij haar positieven en ik vroeg haar: “Heeft jouw moeder je altijd afgekraakt en afgebroken en heb je haar geloofd?” 
Ze antwoordde: “Ja en ik weet nog precies de dag en het ogenblik dat ik haar begon te geloven.” 
Ik zei: “Dat moet je belijden, want het was een leugen.” En ze heeft toen beleden dat ze betrokken was bij de toverdokter en de tovenarij, en ze heeft dat ook het andere beleden en gezegd: “Heere, vergeef me dat ik de leugens van mijn moeder geloofd heb, wanneer zij zei dat ik minderwaardig en slecht was.” 
Nu is het wel zo dat wij in ogen van de Heere natuurlijk ook zondig en slecht zijn, maar in Christus neemt God ons aan en houdt Hij van ons. Deze vrouw kon dit aanvaarden. En op dat ogenblik heeft de boze geest haar verlaten en is zij verlost van haar minderwaardigheidscomplex. 

Er zijn dikwijls dingen uit ons verleden waarvan wij psychisch bevrijd en genezen moeten worden. We kunnen deze dingen belijden en wéten dat wij geestelijk vergeven zijn, maar dikwijls lopen wij nog met de effecten van de zonden rond. 
Zoals de vrouw die een keer met ons samen kwam bidden. Jaren geleden was ze zwanger geraakt, hoewel ze nog niet was getrouwd. Ze had daarom abortus laten plegen. Later heeft ze de Heere aangenomen, maar ze kon nooit komen tot de vrijheid in Christus. Ze was altijd depressief. Totdat ze naar ons toekwam en wij samen met haar baden, barstte zij in tranen uit en riep: “O God, ik heb mijn kind laten vermoorden! Vergeef mij. Ik ben een moordenaar.” 
Ze erkende haar zonden en bracht het in het licht. Ze deelde het met een medegelovige om er psychisch van bevrijd te worden. Wij hebben voor haar gebeden en de Heere heeft haar verlost van haar depressiviteit. De Heere wil niet dat Zijn kinderen met een berg psychische problemen rondlopen. De Heere kan ons van deze dingen verlossen, als wij ze in het licht brengen. 
Zo werkte de Heere in de tijd van de herleving en opwekking in Stamprit. Telkens als we als broeders met en voor elkaar aan het bidden waren, werden we herinnerd aan en overtuigd van bepaalde zonden en beleden dat in gebed voor de Heere.
We begonnen ook als man en vrouw dingen goed te maken en te belijden. Bijvoorbeeld: “Het spijt me dat ik verleden week ongeduldig of kortaf was.” 
Als vader moest ik ook regelmatig naar mijn kinderen: “Papa wil vergeving vragen, omdat hij zo lelijk tegen je gesproken heeft.” 
3. De inwoning van de Heilige Geest.
Een ander erfrecht dat we in Christus ontvangen hebben, is de inwoning van de Heilige Geest. Samen met de Persoon van de Heilige Geest, Die in ons komt wonen, krijgen wij deel aan Zijn voortdurende werkingen in ons en door ons. Zijn werk (Joh. 14 en 16), Zijn gaven (1 Kor 12 en 14), Zijn vrucht (Gal. 5:22), Zijn kracht (Hand. 1:8) en Zijn leiding (Joh. 16). Dit alles erven wij door onze verhouding met Christus. Dit is iets wonderlijks.

Wist je dat in de occulte wereld mensen, die afgoden of de duivel aanbidden, ook worden geleid? Ik heb jaren gewerkt met mensen die uit het satanisme, hindoeïsme of de islam komen. In al deze godsdiensten worden mensen door boze geesten geleid. Daarom geloven ze ook dat die godsdienst de waarheid is. Zij worden door boze machten bezet. Als jij judo, karate of yoga of iets anders uit de oosterse godsdienst beoefent, dan stel je je open voor boze geesten.

Maar wij ontvangen de Heilige Geest. We lezen in Romeinen 8:14: “Want zovelen als er door den Geest Gods geleid worden, die zijn kinderen van God.” Het is goed om eens studie te maken van hoe de Heilige Geest een mens leidt. Deze leiding groeit met de jaren. Je moet dus niet moedeloos worden als je een jonge christen bent en je nog niet goed onderscheid kunt maken tussen je eigen stem (je eigen emoties of gedachten) en de stem van de Heilige Geest. 
De Heere leidt ons door ons hart, maar vooral ook door ons verstand. Er ontstaat een vrede of overtuiging in ons hart, zoals dit staat in Romeinen 8:16: “Dezelve Geest getuigt met onzen geest.” 
Na de wedergeboorte vernieuwt en verheldert de Heere ons verstand. In 1 Korinthe 2:16 staat dat wij het denken van Christus hebben ontvangen. Iemand die door de Geest van God geleid wordt, denkt steeds meer onder leiding van de Heilige Geest.

Ik wil nu nog iets zeggen over het gevaar om te zoeken naar lichamelijke ervaringen van de Heilige Geest. Nergens in de Bijbel leren we dat we moeten zoeken naar lichamelijke ervaringen. Als de Heilige Geest in ons komt wonen, komt Hij wonen in ons binnenste: “Stromen des levenden waters zullen uit zijn binnenste vloeien.” (zie ook Joh. 4:14). Gods Geest is Geest en Hij werkt met onze geest (niet met ons lichaam). We zien nergens in de Bijbel dat iemand die vervuld is met de Heilige Geest, lichamelijke verschijnselen kreeg. Er zijn bepaalde (christelijke) groeperingen die na handoplegging neervallen en niet meer bij hun volle bewustzijn zijn. Je vindt dit niet in de Bijbel. Er staat wèl dat mensen vervuld worden door de Heilige Geest en geestelijk bekrachtigd worden. 
Enkele kenmerken van hen die vervuld worden met Gods Geest zijn: 

· Ze leven voor Christus alleen (lees de preken en geschiedenissen van Handelingen).

· Ze leven in overwinning over bewuste zonden (Hand. 5:32)

· Ze getuigen vrijmoedig van Jezus (Hand. 4:31). 

In Handelingen 1:8 zegt Jezus: “Maar gij zult ontvangen de kracht van de Heilige Geest.” Veel christenen denken dat het gaat om fysieke kracht, maar het gaat hier om geestelijke kracht.
De vervulling met de Heilige Geest is overigens niet: eens vervuld en altijd vervuld. In Handelingen 4:29 lezen we dat de discipelen weer opnieuw vervuld werden met de Heilige Geest. Datzelfde staat ook in Efeze 5:18 staat: “Wordt voortdurend vervuld met de Heilige Geest.” Lees Efeze 5 om te zien wat de vrucht daarvan is. Het heeft niets te maken met lichamelijke gevoelens van elektriciteit, warmtegolven of vreemde bewegingen die door mijn lichaam gaan. Integendeel! 
Wij hebben in Afrika jaren gewerkt met mensen die uit de occulte wereld komen en we hebben door de jaren heen gezien dat dit typische manifestaties zijn van boze machten. Ze maakten vreemde rukbewegingen met hun lichaam, ze bliezen en maakten vreemde geluiden.

Deze dingen zijn in de afgelopen jaren vanuit bepaalde bewegingen in Amerika ook naar bepaalde kerken in Europa en in Zuid-Afrika overgewaaid. Bij mensen worden handen opgelegd en ze krijgen allerlei lichamelijke en onnatuurlijke verschijnselen. In de meer dan twintig jaar dat ik voor deze mensen gebeden heb, manifesteerden zich altijd boze geesten die de Heilige Geest nadeden. Later hebben deze personen beleden dat zij hadden toegelaten dat iemand hen de handen oplegde, zonder dat zij diens geest eerst op de proef hadden gesteld (1 Joh 4:1). 

Wanneer de Heilige Geest in ons komt wonen, wil Hij de weldaden die Christus aan het kruis voor ons verdiend heeft, meedelen in onze harten. Hij wil Christus verheerlijken (Joh 16:14) en Hem meer en meer aan mij openbaren. Hij wil ons ook overtuigen van zonden en zondige patronen in ons leven (Joh 16:8). Hij wil mij leiden zoals Hij wil. Hij forceert niet, Hij stoot ons niet uit, maar leidt ons zachtjes. En zo kunnen we nog meer dingen opnoemen. 
Laten we dus blijven bij wat de Bijbel zegt. Het is heel gevaarlijk wanneer wij ervaringen gaan zoeken waaraan wij ons passief overgeven.
Het is typisch occult als ze zeggen: “Ontspan je lichaam, maak je geest leeg, denk nergens aan, laat je gaan, geef je lichaam, zodat je vervuld kunt worden door de Heilige Geest.”
Ze doen dit bij het boeddhisme, het hindoeïsme en bij de New Age-feesten. 
De Bijbel leert ons iets anders over vervulling door de Heilige Geest. De Bijbel leert dat we ons actief, met onze wil, onderwerpen aan het totale Koningschap van Jezus. 
4. Hervormd worden naar Christus’ beeld.
Het vierde aspect van de erfenis is, dat wij nu hervormd worden naar het beeld van Christus. Dit kan door de werking van de Heilige Geest Die in ons woont. De Heilige Geest deelt aan ons hart mee wat Christus door Zijn kruis, opstanding en hemelvaart bewerkt heeft, zodat wij geestelijk deel krijgen aan het leven van Christus. Andrew Murray heeft hier veel over geschreven. Het is goed om zijn boeken te kopen en hierover te lezen. 
Samengevat gaat het hierom dat de Heilige Geest mij verbindt aan de levende Christus. De Heilige Geest is niet gekomen om Zichzelf op de voorgrond te plaatsen of om ons vreemde lichamelijke ervaringen te geven, maar Hij is gekomen om mij deelachtig te maken aan het gekruisigde, opgestane en verheerlijkte leven van Jezus.
Paulus zegt: “Ik ben samen met Jezus gekruisigd. Ik ben met Hem opgestaan. Ik ben met Hem gezeten in de hemelse gewesten.”
Er zijn mensen die in tongen spreken, maar geen gekruisigd leven kennen. Ik zeg niet dat tongentaal verkeerd is. Er zijn talen die van de Heere zijn, maar onthoud dat er ook demonische talen zijn en talen die door mensen zijn nagemaakt. Wij moeten de klemtoon dus leggen op het kruis en op datgene wat wij daaruit kunnen ontvangen, ook al zijn de gaven van de Geest belangrijk. Lees het maar na in 1 Korinthe 12 en 14. 
De Korinthiërs hadden een obsessie voor de gaven van de Geest en waren hier teveel mee bezig. Daarom schrijft Paulus aan hen in 1 Korinthe 2:2: “Want ik heb niet voorgenomen iets te weten onder u, dan Jezus Christus, en Die gekruisigd.” 
In 1 Korinthe 1:7 zegt hij tegen hen dat God hen rijkelijk gezegend heeft met alle gaven van de Geest, maar in 1 Korinthe 3:1 zegt hij: “Jullie zijn nog vleselijk.”

Het is dus niet zo dat je geestelijker bent als je meer gaven hebt.
Er is sprake van ware geestelijke groei wanneer je door de Heilige Geest (Die in je woont) deel krijgt aan het leven van Christus. Dat wil zeggen: deel krijgen aan Jezus’ kruisiging, maar ook deel krijgen aan Jezus’ opstanding. 

Deel krijgen aan Zijn kruisiging wil zeggen dat ik “nee” leert zeggen tegen mijn oude zondige natuur. Ik reken mezelf dood voor deze oude natuur (Rom. 6:11). Ik leer om steeds minder toe te geven aan de oude natuur en zijn begeerten. 

Deel krijgen aan Zijn opstanding wil zeggen dat ik steeds meer leer te leven vanuit de nieuwe natuur die God aan mij geschonken heeft. 

De Bijbel leert ons niet dat God onze oude zondige natuur wil verbeteren. Nee, Christus heeft de oude natuur doodgemaakt aan het kruis. En Hij schenkt ons een hele nieuwe natuur. “Zo dan, indien iemand in Christus is, die is een nieuw schepsel.” (2 Kor 5:17)  
“Indien wij nu met Christus gestorven zijn, zo geloven wij, dat wij ook met Hem zullen leven.” (Rom. 6:8) “Alzo ook gijlieden, houdt het daarvoor dat gij wel der zonde dood zijt, maar Gode levend zijt in Christus Jezus, onzen Heere. Dat dan de zonde niet heerse in uw sterfelijk lichaam, om haar te gehoorzamen in de begeerlijkheden deszelven lichaams. En stelt uw leden niet (ter beschikking) der zonden tot wapenen der ongerechtigheid, maar stelt uzelven Gode.” (Rom. 6:11-13)
Je leden niet ter beschikking stellen, betekent bijvoorbeeld concreet dat je jouw ogen niet meer ter beschikking stelt van bijvoorbeeld pornografie, zoals voor je bekering.
Als de Bijbel spreekt over overwinning op seksuele zonden, dan staat er altijd: “Vlucht!” Seksualiteit is zo’n gevaarlijke zonde dat je daar niet bij in de buurt moet komen. Blijf er ver vandaan als je weet dat er een plek is die voor jou een verzoeking is, bijvoorbeeld je computer. Jezus heeft gezegd in Mattheüs 5:28 dat als iemand alleen maar naar een vrouw kijkt (met seksuele begeerten), hij in zijn hart al echtbreuk heeft gepleegd.

Seksualiteit is één van de moeilijkste dingen om vrij van te komen. Ik weet nog goed hoe ik hier als jongeman mee geworsteld heb. Seksualiteit heeft een geweldige drang in zich, met name als je verkeerde plaatjes van vrouwen gaat kijken. Dat leidt altijd tot zelfbevrediging en kan zelfs demonische bindingen veroorzaken. Er moet daarom een punt in je leven komen waarop je al deze zonden eerlijk gaat belijden en er radicaal mee gaat breken. In 2 Timotheüs 2:22 staat heel nadrukkelijk dat je er ver vandaan moet vluchten. 

Dr. Willy Marais vertelde eens een verhaal over een jong kind dat met zijn vader naar het strand ging. In die tijd mocht er op zondag niet gezwommen worden. Die zondagmiddag ging de vader slapen, en zei  tegen zijn zoon: ‘Je mag gaan spelen, maar je mag niet zwemmen met de andere kinderen.’ Toen de vader wakker werd, kwam hij beneden bij het water en wat zag hij daar? Zijn zoon zwom heerlijk met de andere kinderen. Hij riep  hem uit de zee en zei: ‘Had ik niet gezegd dat je niet mocht zwemmen?’ De jongen zei: ‘Ja vader, maar ik wilde ook eigenlijk niet gaan zwemmen.’ ‘Maar wat is er dan gebeurd?’ vroeg de vader. ‘Nou’, zei de jongen, ‘ik was alleen maar gegaan om op die rots te zitten en te kijken naar mijn vrienden, maar toen ik zag hoe leuk het was ben ik ook gaan zwemmen.’ Toen vroeg de vader: ‘Maar waarom heb je je handdoek dan meegenomen?’ De jongen antwoordde: ‘Voor het geval dat de verleiding te groot zou zijn…’. Kijk, dan is het je geen ernst om de zonde te ontvluchten! 

Ik lees in Romeinen 13:14: “Maar doet aan de Heere Jezus Christus en verzorgt het vlees niet tot begeerlijkheden.” Als je weet dat iets voor jou een verzoeking is, ontvlucht het dan! 

5. God de Vader zal in dit leven voor ons zorgen.
Een ander deel van onze erfenis in Christus is, dat God de Vader ook in dit leven voor ons zal zorgen. Hij weet wat wij nodig hebben (Mat. 6:32). In Romeinen 8:32 staat: “Die ook Zijn eigen Zoon niet gespaard heeft, maar heeft Hem voor ons allen overgegeven, hoe zal Hij ons ook met Hem niet alle dingen schenken?” 
Misschien is er een bepaalde emotionele leegte in je. Je wilt graag trouwen, maar je hebt nog niemand van de Heere gekregen en nu voel je je eenzaam. Je kunt niet tot rust komen, want je hebt de obsessie: “Ik zal pas gelukkig zijn als iemand anders mij liefheeft.”

Weet je, dan ben je niet vervuld met Christus. Je hebt iets anders tot een bron voor je leven gemaakt, terwijl de Heere wil dat Hij jouw bron zal zijn. 
Je moet dan op een punt komen (je moet daarom bidden), dat de  Heere Jezus je volle verzadiging wordt. In Johannes 6:35 staat: “En Jezus zeide tot hen: Ik ben het Brood des levens, die tot Mij komt, zal geenszins hongeren.” 
Je moet leren om, zoals Filippenzen 4:4 zegt, je te verblijden in de Heere. Je kunt dan geestelijk in zo’n positie komen dat je in Christus werkelijk al je blijdschap, vrede en verzadiging vindt. Je hebt daar dan geen vriend of vriendin meer voor nodig.
Als God dan, op Zijn tijd, iemand geeft, dan is dit iets extra’s. Je verzadiging vind je echter in Christus! 

Verder belooft de Heere, dat Hij ook in materieel opzicht voor ons zal zorgen. Niet in overvloed, zoals sommige mensen verwachten, maar er staat in Lukas 12 dat onze hemelse Vader weet wat wij nodig hebben (Lukas 12:22-34). 
Er zijn heel wat jaren geweest dat ik rondreizend predikant was, zonder vast salaris. Het was wonderlijk om te ervaren hoe de Heere voor ons zorgde, van dag tot dag. We mogen altijd aan de Heere vragen: “Vader, geef ons heden ons dagelijks brood.” God zal voor je zorgen, zelfs als je misschien niet meer kunt werken. En dan bedoel ik niet de mensen die lui zijn, die niet willen werken. Paulus zegt: “Die niet wil werken, zal niet eten.” Maar God zorgt voor Zijn kinderen, op wonderlijke manieren!

Zo heb ik een keer gebeden om sportschoenen. In die tijd had ik geen vast salaris, elke maand leefden wij als gezin met vijf kinderen, uit de hand van de Heere. Ik wilde zo graag sportschoenen kopen, want ik had alleen nette kerkschoenen. 
Ik heb daar meer dan een jaar om gebeden en er gebeurde niets. Na een jaar reed ik vanuit Pretoria naar de Kaap om daar te gaan preken en terwijl ik reed, zei ik tegen de Heere: “Ik ben het bidden om hardloopschoenen nu moe. Ik bid nu al meer dan een jaar en U hebt mij nog steeds niet geantwoord. Ik vraag U nu niet meer om sportschoenen. Als U ze niet aan mij wilt geven, dan ga ik wel hardlopen met mijn kerkschoenen, maar ik wil graag weten wat U hiermee bedoelt.” 
En toen kreeg ik vrede in mijn hart (zie Filippenzen 4:6-7). Als wij ‘doorgebroken’ zijn in ons gebed, dan zal de vrede van God je hart en je denken bewaren in Christus Jezus. Bewaren betekent ‘de overwinning over de omstandigheden krijgen’. Ik kreeg vrede, zonder dat ik sportschoenen gekregen had. En zo reed ik verder naar de Kaap, zonder hardloopschoenen, maar met vrede in mijn hart. Ik kwam daar bij mijn tweelingbroer. Hij is onderwijzer en is iets forser gebouwd dan ik. En toen ik daar kwam, zei hij: “Hé, ik heb hier nog een paar sportschoenen voor jou. Ik heb ze pas gekocht, maar ze zijn me iets te klein.” En toen hij de schoenen aan mij gaf, waren het precies de schoenen die ik wilde. Ik heb er een aantal jaren heerlijk op gelopen. 

De Heere is een wonderlijke God. We moeten Hem vertrouwen. Ik zeg dat soms ook in Zuid- Afrika, waar de omstandigheden vaak erg moeilijk zijn. Er is daar veel criminaliteit en het is daar vaak erg gevaarlijk. 
Lukas 12 zegt echter dat er geen haar van ons hoofd zal vallen zonder de wil van onze hemelse Vader. En als wij Romeinen 8 lezen, zien we dat de kinderen van God ook door lijden en beproeving zullen gaan, maar dat alles zal medewerken ten goede. Ook 1 Petrus 1:6 ev. zegt dat ons geloof zal beproefd worden wanneer dit nodig is. 
Maar door onze erfenis in Christus weten wij dat er niets met ons zal gebeuren zonder dat de Vader het toelaat. 
Ik heb op dit moment al meer dan een week griep en ik bid al de hele week dat de Heere de griep weg zal nemen, maar Hij doet het nog niet. Ik begrijp niet waarom dit nodig is, maar ik onderwerp mij aan Zijn wil, want God zal het ten goede laten meewerken. 

Dat betekent dus niet dat er geen moeilijke en onbegrijpelijk dingen in je leven zullen gebeuren.

Is jouw hart stuk? Is het gebroken, omdat je iemand door de dood verloren bent? Of heeft iemand, die je liefhad, een relatie verbroken? In Jesaja 61:1 lezen wij dat de Heere Jezus  gekomen is om ons gebroken hart te genezen.
We mogen verdriet hebben en huilen, maar we mogen daarmee naar de Heere Jezus gaan en vragen: “Heere, herstel mijn gebroken hart.” In Jesaja 61 staat dat Hij de gevangenen vrijheid brengt. Je moet steeds weer naar Jezus komen, totdat je vrij bent van wat je  gevangen houdt.

6. Vrije toegang in het gebed.
Ons erfrecht in Christus houdt ook in dat wij een innige gebedsverhouding met God mogen hebben. We hebben een directe toegang, door het bloed van Jezus, tot God (Hebr. 10:19). Ik heb daar in een aantal lezingen al het één en ander over gezegd, dus ik zal daar nu niet zoveel over zeggen. 

In Johannes 16:24-27 zegt de Heere Jezus tegen Zijn discipelen: “Als de Heilige Geest komt, mogen jullie zelf in Mijn Naam bidden.” Voorheen moest dat via een priester, maar nu is door Jezus en door de Geest weer een directe gebedsverhouding mogelijk.
“En”, zegt Jezus, “als jullie krijgen wat jullie gevraagd hebben, dan zullen jullie vol zijn van Mijn blijdschap.” Er zijn in mijn leven maar weinig dingen die mij zoveel vreugde geven als mijn gebedsverhouding met God. O, dat ik zo direct met God, mijn Vader, en met de Heere Jezus mag praten! Wat een voorrecht om in directe geestelijke gemeenschap met Hem te mogen leven en dan ook in gebed te mogen vragen wat ik nodig heb.
Lees in dit verband ook 1 Johannes 5:14-15. Met mijn eigen woorden gezegd staat er: “Als we zeker weten dat wij kinderen van God zijn, dan hebben we vrijmoedigheid om alles te vragen wat naar Gods wil is en dan zal Hij ons verhoren, wat we ook vragen.” 

7. Een plaats in het lichaam van Christus.
Je erft ook een plaats in het lichaam van Christus. Iedereen die wedergeboren is, is deel van het lichaam van Christus.
“Want ook wij allen zijn door één Geest tot één lichaam gedoopt; hetzij Joden, hetzij Grieken, hetzij dienstknechten, hetzij vrijen; en wij zijn allen tot één Geest gedrenkt.” (1 Kor. 12:13)
Het lichaam van Christus is dus geen denominatie, organisatie of kerk. Er zijn veel mensen die niet bij Christus horen, maar wel bij een denominatie of kerk horen. 
Het is heel belangrijk dat je oog hebt voor het feit dat je deel bent van een lichaam en dat je een taak binnen dat lichaam hebt. Je hebt de taak om voor elkaar te zorgen (vs. 25), zodat je samen geestelijk gaat groeien. 

Het kan zijn dat je bij een bepaald kerkgenootschap behoort waar je weinig geestelijke herkenning hebt. Ga dan niet weg bij je gemeente. Blijf daar op je post, maar zorg dat je in je omgeving een groepje wedergeboren christenen om je heen krijgt met wie je samen Bijbelstudie kunt doen en samen kunt bidden. Het zal je geestelijk leven rijk zegenen!
Bij ons in de gemeente is het gebeurd dat enkele mensen de gemeente uitgegaan zijn, omdat de boodschap van bekering, wedergeboorte en heiligmaking hen niet aanstond. Ze wilden zich niet bekeren. Andere mensen zijn tot bekering gekomen en de gemeente begon langzaam maar zeker te groeien. Er voegden zich mensen bij de gemeente die de Heere oprecht wilden gaan dienen. Deze mensen bij elkaar zijn echt een lichaam geworden. We hebben elkaar lief en zien om naar elkaar. 
8. Burger van het koninkrijk van God.
Je wordt, door wedergeboorte, ook een burger van het eeuwige koninkrijk van God, een lid van het koninkrijk van Christus dat eeuwig is. De Bijbel zegt dat je een hemelburger geworden bent. Wonderlijk! Bijna alle dingen die wij op aarde krijgen, zijn tijdelijk, maar dit burgerschap is eeuwig. In de Bijbel staat dat je door wedergeboorte met de Heilige Geest verzegeld wordt tot de dag van verlossing (Ef. 4:30). 
Op een dag zullen wij naar de hemel gaan. In Johannes 14 kun je lezen dat de Heere Jezus bezig is om een plaats voor ons te bereiden. En als Hij plaats zal bereid hebben, zal Hij ons komen halen, om ons met Zich mee te nemen. Wat een vaste zekerheid voor de toekomst!

9. Een roeping ontvangen.
Als de Heere je gered heeft, dan word je ook geroepen. We lezen in 2 Timotheüs 1:9 dat wij geroepen zijn met een heilige roeping. Niet alleen predikanten zijn geroepen, maar ook jij hebt een roeping gekregen als deel van de erfenis. 
Nu is het belangrijk dat je leert ontdekken wat die roeping is. Bij ons in de gemeente was een boer. Hij heeft ontdekt dat hij van de Heere boer moet blijven en als zodanig moet getuigen. Boer zijn is dus zijn eigenlijke roeping. Maar daarnaast bidt hij voor mensen die demonisch bezet zijn. 

Ik hoop dat jij ook al ontdekt hebt wat je bediening is. De Heilige Geest wil je daarin leiden en duidelijk maken wat je roeping is.

10. Groeien in Zijn kennis.
Dit erfrecht is voor mij de wonderlijkste. In dit leven al mogen we Jezus leren kennen. De Heere Jezus belooft aan ons dat Hij Zichzelf al meer en meer zal openbaren, tot op de dag dat wij naar de hemel gaan. Jezus zegt in Johannes 14:21: “Die Mij liefheeft, zal Mijn woord bewaren en Ik zal hem liefhebben en Mij aan hem openbaren.”

Dat is ware geestelijke groei en dit is het ware geestelijke leven. Jezus meer en meer geopenbaard aan ons hart! We leren Hem steeds beter, inniger en dieper kennen. 

Onze harten gaan steeds verder open om Hem in al Zijn volheid en heerlijkheid te leren kennen. Dat verveelt nooit! 
Eén van de grootste problemen van de Rooms-katholieke kerk in de tijd van de Hervorming was dat zij de Bijbel weg namen van de mensen. Ze zeiden dat alleen de priesters een Bijbel mochten hebben, want alleen zij waren goed genoeg opgeleid om de Bijbel te kunnen lezen en te begrijpen. Dit was een grote leugen van de satan. 
Tegenwoordig is dit iets anders, iedereen kan en mag nu een Bijbel hebben. Wij als protestanten hebben allemaal een Bijbel! O, lees die Bijbel! Bid dat de Heilige Geest de Heere Jezus steeds meer aan je zal openbaren, door Zijn Woord. Vanaf Genesis tot en met Openbaring wil God, door Christus, Zichzelf aan ons openbaren. En dit houdt nooit op. Wees niet alleen afhankelijk van wat de predikanten zeggen, maar onderzoek zelf de Bijbel! 
Luister wel naar wat ze zeggen, maar je moet zelf ook je Bijbel lezen. Kijk zelf wat God in Zijn Woord zegt. Toets alles wat gepreekt wordt. 

In Efeze 4 staat dat je op deze wijze zult groeien tot een volwassen persoon in Christus. Dit hoort bij je erfrecht!
Je zult dan niet meer van de ene leerstelling naar de andere heen en weer geslingerd worden. Er zijn zoveel dwalingen, ook onder jonge christenen, zoals bijvoorbeeld over hoe de Heilige Geest te herkennen is, en dat is zo jammer! 
We hoeven niet misleid te worden, want we kunnen allemaal zelf het Woord bestuderen. De Heere belooft in Zijn Woord dat Hij Jezus aan ons zal openbaren, als wij het Woord van God bestuderen. “En wij hebben het profetische woord, dat zeer vast is, en gij doet wel, dat gij daarop acht hebt, als op een licht, schijnende in een duistere plaats, totdat de dag aanlichte, en de morgenster opga in uw harten.” (2 Petr. 1:19)
Als je het Woord van God in biddende afhankelijkheid van de Heilige Geest leest, zal de Morgenster Jezus opgaan in jullie harten. Hij wordt meer en meer aan jou geopenbaard, zoals de zon langzaamaan opgaat. En zo word je het erfrecht in Christus steeds meer deelachtig. 
Amen.
� Een nalatenschap of erfenis is het geheel van bezittingen én schulden dat een overleden persoon achterlaat.


� De Bijbel verbiedt ons in Deuteronomium 18 om ook maar iets met waarzeggerij of het oproepen van geesten te maken te hebben. Het is een gruwel in de ogen van de Heere, want het is direct contact met de boze machten.
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